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Kolozsvár, 1879. márcz. 6. 
() A kicsinyhitüek aggodalommal tekin- 

tenek Magyarország pénzügyi jövője elé, mi- 
után a képviselőház pénzügyi bizottsága csak 
Az imént javasolta a háznak egy ujabb 100 
milliós kölcsön megszavazását, mit a ház el 
is fogadott; a költségvetés rendjén pedig ál- 
lamadóssági kamatok czimén kerek számban 
90 millió forint szerepel ; előre látható levén, 
hogy a megszavazott 100 milliós kölcsön be- 
vételeit a mult és folyó év deficitei s a bosz- 
niai s talán novibazári occupatio költségei 
emésztik fol. 

A kishitüek, mondjuk, e kiadások miatt 
hagy aggodalmokat táplálnak s biztosnak ál- 
litják azt a kilátást, hogy Magyarország ez 
exorbitans terhet hosszabb időre meg nem 
birhatja, mihez képest azt a perspectivát ál- 
litják fől, hogy a parliamentarismus maga- 
magát fogja megbuktatni s nem a roactio, 
hanem a szabadelvüség leend a magyar alkot- 
mány sirásója. 

A pénzügyi bizottság, evel szemben, rész- 
letes indokolásban fejti föl a ház előtt mind 
a szükség indokait, melyek e költségvetés mel- 
lett szólanak, mind azokat az argumentumo- 
kat, melyek e révézetességet teljesen megczá- 
fojják s magunk is azt hisszük a halál-bag- 
lyok még kissé korán huhognak - a midőn 
a nemzetet, mely az életképesség annyi és 
Annyi probáját adá, már is haldoklónak látják. 

Fájdalom azonb n, hogy a pénzügyi bi. 
zottság s tagjai sorában Hegedüs Sándor, ki- 
nek előadó nagy beszéde most foly lapunkban, 
nincs ilyen bizalommal a magyar nemzet élet- 
képessége iránt, legalább azt kell következ- 
tetnünk a pénzügyi bizottság legutóbbi gyü- 
lésében történt intermezzoból - a melyben 
ugyanazok, a kik a 100 milliós kölcsönt, az 
államadóssági kamatokat s az occupatió költ- 
ségeit megszavazandónak tartják, az által 
vélik az állam-mérleg egyensulyát helyreállit- 
hatni, hogy a kolozsvári egyetem egy 25 ezer 
ferintos tételét törlik s azt hiszik, hogy e 
törlés nélkül megbukik ez által, mely hitök 
shitünk szerint is elbirja a boszniai költségeket. 

A kolozsvári egyetem vegytani intézete 
ugyanis egy oly kunyhóban van elhelyezve, mely- 
nekszobái másfél öl magasak s oly szükek, hogy 
a hallgatóság már magában elegendő a lég 
minden élenyének fölhasználására, ugy hogy 
a vegytani kisérletek alkalmával kifejlett gá- 
zak örvendetes ráadásképen szerepelnek a lég- 
körben, a tanulók már tanpályájuk folyamán 
folytonos öntapasztalat által levén képesek a 
légmérgezés minden stadiumainak tanulmá- 
nyozására, Exempligratia: egy tanár már ki 
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VII. 

(Folytatás.) 
Remélli, folytatá a levél, hogy a két nővér 

iránti barátsága eléggé őszinte arra, hogy ki- 
mentse és átértse e szabadságot, melyet azok a 
lehangoltság egy perczében, gyöngeségök érzeté- 
ben, intéznek hozzá. Mindez a kedélyesség és 
mély érzés vegyülékével volt irva, melyen átcsil- 
lámlott a jó baráthoz intézett kérelem. Olivérnek 
semmi megerőltetésébe nem került, engedni e ké- 
résnek ; megigérte, hogy többé nem mozdul ki a 
vidékre romjai közül; de Márthának ez nem volt 
még elég. A nap folytában külön beszélt Olivér- rel. Hlmondta, hogy komoly aggodalmai vannak, 
Mari egészségi állapotáért, kire fájdalom nem tud hatalmat gyakorolni; ellenben több izben voltal- 
kalma tapasztaloi, hogy Savines ur véleménye 
nagy befolyással van reá. 

Felkérte őt, hogy vegye ezt használatba ar- 
ra. hogy igyekezzék kiragadni Marit e minden 
ok nélküli levertségből, melyető, elég hibásan, nem akar legyőzni. 

- Egy nővér, az annyi mint semmi! szólt; még meg sem hallgatják a mit mond. Egy jó barát, már ér valamit ily esetben. .. Ön báto- ritni fogja őt, megfeddeni néha, ugy szeliden, s bi- Zonynyal hallgatni fog szavára. 
Ez ártatlan csel használása Márthánál a sziv 

is szolgáltatta magáról a bizonyitékot, ho- 
gyan lehet ily intézetben saját életével fi- 
zetni a tudomány haladásaért. A miniszter 
már évekkel ezelőtt s ismételt commissiona- 
lis vizsgálatok alapján meggyőződvén a fe- 
lől, hogy ez állapot tarthatatlan, ez évben 
javaslattal lép föl költségvetése rendén, hogy 
vegytani intézet épitendő s a 100 ezer frt- 
nyi költség első negyedét, 25,000 frtot fel 
ie veszi az idei budget terhére. A pénzügyi 
bizottság részletes terveket kiván, azok elké- 
szülnek két kiadásban: az egyik 115, a má- 
sik 80 ezer forint összegben, a miniszter az 
olcsóbbat ajánlja elfogadásra, a pénzügyi bi- 
zottság azonban elvileg elöősmeri ugyan az 
intézet mulhatatlan szükséges voltát, deazért 
mégis levéteti napirendről a kérdést, mert pénz 
nincs s mert meg kell próbálni, ha nem le- 
hetne-e a helyi viszonyok szerint bérhá z(!11) 
utján jutányosabban segitni a dolgon. 

Szontagh Pálé, br. Kemény Gézáé és 
Hegedüs Sándoró az érdem, hogy ezuttal a 
hazát megmentették, mint a kik (az elvi 
elismerés mellett) azt a genialis eszmét ve- 
tették föl, hogy egy egyetemi chemiai labo- 
ratorium complicált gázvezetékével, olvasztó 
kemenczéivel s katlanaival, lepároló, hütő, 
fürösztő, vizvezetéki és szellőztető készületei- 
vel, veszélyes gázokat fejlesztő s robbanó 
anyagokat sütő-főző apparatusaival és külön 
rekeszeivel, ezerekre menő kisérleti eszközei- 
vel és anyagaival olcsó bérházban he- 
lyeztessék el, fényes bizonyitékát szolgáltat- 
ván a felsőbb tudományos oktatás föladatai- 
val és követelményeivel való ösmeretségöknek 
s annak is, hogy mily alaposan készülnek el 
a szőnyegen forgó kérdésekre, mert ily kö- 
rülmények közt biztosra vehetjük, hogy a 
pénzügyi bizottság illető gyülése előtt rész- 
letesen megvizsgálták a budapesti vegytani 
intézetet (került egy félmillión felyül), más- 
különben hogyan tudták volna letácsolni Than 
Károlyt, a minisztert, tanácsosait, ha kis- 
ujjokba nem hordják vala az egész kérdés 
minden ága-bogát?! 

Ujabb időben szokássá vált magában a 
képviselőházban is megkülönböztetést tenni az 
országos képviselők közt, a szerint, a mint 
a Királyhágón innem vagy tul választattak, 
felvidékiek vagy alföldiek s egyik vagy má- 
sik folyó jobb vagy bal partjáról kerültek 
az ország házába. 

Ez osztáyozási alapot elfogadva, nekünk 
erdélyieknek minden esetre nagy megnyugta- 
tásunkra szolgál, hogy mig a miniszter, a 
központi hivatalnokok, a budapesti egyetem 
világhirű vegytanára s a pénzügyi bizottság 
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leggyöngédebb érzéseinek tökéletes ismeretéből 
származott. Azt láthatta gyakran, saját tapaszta- 
latából, hogy valódi szivjósággal megáldott egyé- 
nek, a legnagyobb mértékben csatlakoznak azon 
gyengébb lényekhez, kiket szomoruságokban vi- 
gasztalni igyekeztek, vagy segitenek rajta elha- 
gyatottságukban. Hasznosságuk érzete fogva tart- 
ja őket, fellelkesiti, áthatja s végre átadják egész 
lelküket, azt hive, hogy csak az emberszeretetnek 
szolgálnak ez által. Neulise kisasszony pedig ab- 
ban bizonyos volt, hogy Savines urnál e jóság, 
nagy mértékben meg van. Ezen, ugyszólván lelki 
gyámság, melylyel Olivért megbizta, első előnye 
abban állt, hogy módot nyujtott neki jobban ki- 
ismerni a leányka jellemét, e nem vad, de félénk, 
gyönge, a legbájolóbb finomsággal telt lelkületet, 
melyet minduntalan zavarba ejt, szép tulajdonait 
sürű fátyolként eltakaró rendkivüli tartozkodó ter- 
mészete. Ez ujan keletkezett, bizalmas viszony, 
kellemes meglepetésekhez fogja vezérelni Olivért; 
a felfedezések varázsa lefogja bilincselni őt; mig 
Mari előtte és érette kibontakozik félénksége lep- 
léből. Ez ügyes taktika volt; csakhogy Neulise 
kisasszony ezért magát kelle, hogy kitegye a fáj- 
dalom szuró tövisei szakgatásainak s ennek kinjait 
már előre látta és elfogadta. 

E tövisek nem is késtek hegyöket megis- 
mertetni vele; Mártha nem engedett s folytatta a 
szelid bizalom szavaival biztatni Savines urat. 

Mari láthatólag jobban volt. Egy izben, visz- 
szatérve a Márthával s Olivérrel tett sétából, éne- 
kelt, mi két hónap óta nem történt meg. 

A buskomolyság eltünt arczáról, mint reg- 
geli köd, szétoszlik a felkelő nap sugarai elől. 
Szemei fénylettek, arcza élénk szint váltott, mi 
mind az egészség visszatértét jelenté. Olivér ju- 
talmat aratott fáradozásaiért; oly nyelven tudott 
ez ábrándos beteg lélekhez szólni, mely erőt és 
nyugalmat öntött belé. Mi Márthát illeti, ő foly- 

több Királyhágón tuli tagja erélyes szószólói 
valának a kolozsvári egyetem ez egyik élet- 
kérdésének, addig épen két erdélyrészi kép- 
viselő volt az ügy főellenzője s igy a kicsiny 
„Eidély", mely annyiszor volt segitője az 
anyaországnak a megpróbáltatás idején s any- 
nyiszor fogadta szives vendéglátással a sza- 
badság buzditó martirjait, megint megmen- 
tőjévé lón az alkotmányos magyar államnak, 
minden deficit eltünvén egy lehelet fuvására, a 
rettenetes 25 ezer frtnyi kiadás épen az erdély- 
részi képviselők felszólalására törültetvén, Mert 
természetes a föltevés, hogy a kik a buda- 
pesti vegytani intézetet is oly alaposan ismerik, 
hogy Than Károlyt, világhirü vezetőjét is 
meg tudják czáfolni, annál részletesebben is- 
merik - mint erdélyrésziek - a kolozsvári 
laboratoriumot, splendid berendezését s a ko- 
lozsvári lakás-viszonyokat, a hol csak ugy 
duskálhatni a chemiai intézet számára alkal- 
mas bérházakban. 

Denidue, szives és hálás köszönetünket 
a megnevezett erdélyrészi képviselőknek! És 
e hálát bizonynyal az összes Magyarország 
részéről aratni fogják, ők, kik megszavazzák 
s megindokoliák ugyan a 100 milliós kölcsönt, 
az államadósság kamatait, a boszniai expeditiót, 
de rögtön orvosszerét is megtalálják, a ko- 
lozsvári egyetemtől levont 25 ezer forintnyi 
óriási összeg megtagadásával. 

§S most már kész az egyensuly a költ- 
ségvetési mérlegben, az előadó fényesen bebi- 
zonyithatja, hogy baj nincsen semmi, a kép- 
viselő megszavazhatja nyugodt lelkiösmerettel, 
sőt a kolozsvári egyetem is meg lehet nyu- 
godva, mert hiszen elvileg el van fogadva 
az új intézet nélkülözhetetlen volta. Ha pedig 
az elv meg van mentve - mi kell egyéb? 

Ezennel, tehát szivesen meghivom az 
egész pénzügyi bizottságot ebédre - elvileg. 
S még csak arra vagyok kiváncsi, ha vajjon 
a képviselőház s benne a többi erdélyrészi kép- 
viselő is ily conseduentiát fog-e a tárgyalás- 
kor tanusitani, mint Hegedüs S., br. Kemény 
Géza és Szontagh Pál inditványára a p. ü. 
bizottság tevé. Ez esetben őket is szivesen 
látom az elvi ebédre... 

- Adelegátiók tanácskozásai. Az 
osztrák delegátió pénzügyi bizottságának ülésében 
Sturm előadó visszavonta azon inditványát, mely 

szerint a delegatió sajnálatát fejezte volna ki a 
fölött, hogy az okkupátió elégtelen eszközökkel 

kezdetett meg, s tulságosan aránytalan erőkifej- 
téssel hajtatott végre. Az okkupationalis (60 mil- 
liós) hitel 1878-ik évi 41:720,000 frtnyi tulkiadá- 
sát a bizottság jóváhagyta, de az elemi csapások 

fejében, közlekedési eszközökre stb. kért ujabb 5 
..-......... 

tatta magát cziczomázni, czifra selyem ruhákba 

öltözködni s betölteni a grisolle-i majorházat a 
legélénkebb zenedarabok lármás hangjaival; ez uj 
kori zenemüveket e czélra hozatta magának Pá- 
isból. 

riabó Mialatt gyors ujjai végig szaladtak a bil- 
lentyükön, Neulise kisasszony gyakran látta ész- 

revétlenül, mint siklik át Savines ur tekintete a 
zenélőről Marira s mint pihen meg végre győn- 
gédebb kedvteléssel, az ablak szegleténél megvo- 
nult hallgatag leányon. Mártha szive ilyenkor 
még nehezebb lett, de még nagyobb sebességgel 
jártatva kezeit, ismételgette magában „Minek meg 
kell lenni, az meg lesz!:? A megkezdett munka 

ugy haladt előre, éppen miként ő előre kigondol- 

ta; az összehasonlitás Mártha hátrányára ütött 
ki; de a lerombolás művét egészen végre kellett 
hajtani. . 

- Legalább boldog vagy-é most ? kérdezte 
néha, átölelve nővérét ? 

A tekintet, melyet ilyenkor Mari reá vetett, 
megjutalmazta őt fáradozásaiért ! 

Egy napon Mari, a mint lejöttek egy hegy- 
oldalon, elsiklott a fűvön, s térdre bukott. Savi- 
nes ur nagyot kiáltott, felkapta hirtalen a föld- 
ről, s egy mohval benőtt kőlapra helyezé a szik- 
laoldal alján. Olivér is épp oly halvány volt, mint 
Mari. S minő tekintetet vetett reá, a mint ott 

mellette állt ! Mártha összeszorulni érzé szivét, s 
egy fához támaszkodott. 

- Oh én szerencsétlen, Olivér szereti őt, 
szólt magában; de lelke ismét fellázadt az önzés 
sugalta felkiáltás ellem, boszankodva önmagára, 
közeledett nővéréhez, hogy ő is segitségére legyen, 

- Oh! milyen későre határozta reá magát, 
hogy ide jöjjön! gondolta magában Olivér. Félt 
talán, hogy elrontja szép ruháját a bokrok között ? 

Ugyan ez estén, midőn a lefekvés ideje el- 
érkezett, Mártha, ki érezte, hogy még soká nem 
tog álom jönni szemeire, kiment sétálni a szabad 

millió iránti előterjesztés hosszabb vita után mel- 
lőztetett. - A magyar delegatió hadügyi al- 
bizottságának tegnapi ülésében a hadügyminisz- 
ter a hozzá intézett kérdésekre felelt, s hosz- 
szabb exposét tartott az okkupátióról. - Az al- 
bizottság tudomásul vette a fejtegetóést; a pénz- 
ügyi előterjesztések vitatását csütörtökön kez- 
di meg. 

- Román tüntetés. A Telegraful Ro- 
mán szerint Brassóból egy 12 tagu küldöttségje- 
lept meg a nagy-szebeni gör. keleti érseknél és 
átnyujtott 400 aláirással ellátott iratot, melyben 
köszönet szavaztatik az érseknek bécsi utjáért. Ro- 
mán Miron érsek a küldöttség vezetőjének üdvöz- 
lő beszédére a többek közötta következőket mond- 
ta: ,.. . Legyenek meggyőződve uraim, s ezt 
kérem, mondják meg a többieknek is, hogy én, s 
bizonyára többi főpaptársam is, sokkal inkább át 
vagyunk hatva a népünk valódi érdekei iránti kö- 
telesség érzetétől, mintsem megengedhetnők, hogy 
nemzetünk bajokaak es megpróbáltatásoknak ie- 
gyen kitéve a nélkül, hogy meg ne feszitenők 
minden erőnket azoknak elháritására. Azonban, 
miként jelen esetben, ugy jövőben is, szükségünk 
van a klérus és népünk osztatlan támogatására. 
Ha ez meg lesz, bármely küzdelemben, melyre 
netán provokáltatnánk még, diadalunk biztositva 
lesz, mert mi nem küzdünk egyébért, mint csakis 
a kulturáért, a valódi szabadság, egyenlőség és 
testvériségért, melyek vezérelvek kell hogy legye- 
nek mindazok előtt, kik a czivilizáczió emberei 
akarnak lenni. Ugy e lap, mint a másik két er- 
délyrészi román lap még mindig ir a magyar 
nyelv kötelező tanittatása ellen, s közlik az e 
tárgyban vett leveleket, az érsekekhez intézett elő 
terjesztéseket s polemizálnak a többi lapok nyi- 
latkozatai ellen. 

Külföld. 
Az afghán ügy Sir Ali halálával nagy 

fordulatot vesz. A Taskendbe érkezett afghán kö- 
vetség feje oda nyilatkozott Kaufmann tbk előtt, 
hogy az angolok nem lesznek képesek a megszál- 

lott afghán területeket megta rtani s ki kell nekik 

vonulni Afghanistánból. Az angolok csak a hegyi 

törzsek megvásárlása által voltak képesek előre- 
nyomulni, ha azonban most Jakub khán jelt ad a 
hegyi törzseknek, ezek egytől-egyig fellázadnak az 
angolok ellen, kiknek helyzete annál fenyegetőbb, 
minél belebb nyomulnak. 

Mint jeleztük a franczia miniszterválság 

csakugyan beköszöntött; nem ugyanazon nagy- 
szabásban, melyet a zivatar előszele gyanittatott, 

de mégsem lehetetlen, hogy a belügyminisztert 
egyik vagy másik társa kisérni fogja a nyuga- 
lomba. 
.......... 
ba. Szive csordultig volt telve, s mély levertséget 
érzett: nem annyira szenvedésnek, mint lelki lan- 
kadtságnak volt mondható ez érzés. A jellemében 
vele született erély, tartották mindez óráig, de 
most czélhoz jutva, rendkivüli gyengeség vett erőt 
rajta. Mint a merész természetbuvár, ki roppant 
erőmegfeszitéssel hatol fel a meredek hegyolda- 
lon, s midőn az utolsó akadály is le van győzve, 
s már-már a legfelső gerincz földjét tapodják lá- 
bai, akkor esik áldozatul veszélyes törekvésének, 
igy Mártha is, most egyszerre lankadni kezdett. 
Zokogás fojtotta el keblét. 

- Hajdan szeles kisasszonynak hivtak, so- 
hajtott fel magában. Hol van most az az időt? 

A mező néma volt körülte. Csak néhány 
kutya virasztott a távoli majorházakban, s koron- 
kint hosszu vonitásokat hallattak. Márthát léptei 
Villeneuvé-felé vitték, a nélkül, hogy örömestebb 
választotta volna ez irányt, mint bármely mási- 
kat. Nem is gondolkodott. Mari és Olivér képei 
csak zavarosan jelentek meg lelki szemei előtt, 
mintha álmodnék. 
: Azon faluban, mely felé lépteit irányzá, van 
egy nagy fa, melynek óriás ágai beárnyalják a 
falu közterét. 

A fa tőrzsébe, egy durva mivü Mária kép 
van beillesztve. A környék igaz hivői itt végzik 
néba ájtatosságaikat. A megfogyott félhold reá 
hinté halvány világát a vén szilfára. 

Mindenki aludt a faluban. Csak egyetlen ré- 
gi háznál, melynek falai repkény és rozzával vol- 
tak béfuttatva, csillámlott ki még világosság egy 
szeglet szoba ablakából. 

Mártha feltekintett az ablakra; emlékezett, 
hogy ez azon ház, melyben Valentin lakott. Val- 
jon miért viraszt ő is?. . . Egy falu, ha az 
ember éjnek idején átmegy rajta, szomorubb lát- 
ványt nyujt, mint a tág mező, hol a csend ál- 
landóan öszhangzik a helylyel. De itt másképp áll, 

A kamara főkéut a pénzügyminiszter és a 
közoktatásügyér ellen van földindulva. Az előb- 
bit azzal vádolják, hogy képtelen állása betölté- 
sére, utóbbinak pedig az a büne, hogy a papi ta- 
nitókat nem meri elég erélyesen küszöbölni ki az 
iskolákból. 

A kamarában, mint a tegnapelőtti szava- 
zásból kitünt, nem a föltétlenül radikális több- 
ség uralkodik, de a radikálisok és a mérsékeltek 
között a főbb kérdésekben mégis oly csekély az 
ellentétes álláspont, mely a legkevésbbé sem hát- 
ráltatja működésöket. 

Franczia okkupátióról hoz meglepő 
hirt a „Pol. Corr." konstantinápolyi levelezőjétől, ki 
február 26-ki keltttel ezeket irla: 

„Ma igen fontos közlést tehetüűnk, mely ha 
valósággá válnék, némi feltünést fogna kelteni. A 
mint ugyanis beavatott török körökben biztosita- 
nak Rhodus szigetének a francziák általi okku. 
pátiója a legközelebbi időben várható. A török 
kormány már intézkedéseket tett, hogy csapatait 
és hadiszereit a szigetről visszavonja. A Pol. 
Corr. szerkesztősége e közleményhez a következő 
megjegyzést teszi: „E hireket tudósitó ismert 
jó forrásai mellett is csak teljes fentartással ad- 
ja." Levelező szerint ez az okkupátió a török 
pénzügyi kérdéssel állana összefüggésbeu. 

A képviselőház ülése. 

- Márczius 4. - 

Napirend : irományok előterjesztése; az 1879. 
évi álllami költségvetés részletes tárgyalásának 
folytatása. 

Ülés kezdete d. e. 10 órakor. 
A mult ülés jegyzőkönyve felolvastatván, ész- 

revétel nélkül hitelesittetik. 
Elnők beterjeszti a hozzá érkezett kérvé- 

nyeket. 
A kérvényi bizottsághoz utasittatnak. 
Következik az 1879. évi állami költségvetés 

részletes tárgyalásának folytatása. 
A XIII. fejezetnél ő felsége személye körüli 

miniszterium összes költségeire megszavaztatik 
50,3438 frt. 

A XIV. fejezetnél a horvát-szlavon-dalmát 
miniszterium és személyzete részére megszavazta- 
tik összesen 68,175 frt. 

Következik a belügyminiszterium 1879. évi 
költségvetésének részletes tárgyalása. 

Rakovsaky István előadó a belügyi köls- 
ségvetést általánosságban ugy, mint részleteiben 
megszavazásra ajánlja. 

Szederkényi Nándor a belügyi igazga- 
tásban a merev centralisatiót mellőztetni kiván- 
ja, már csak azért ís, mert ki fogja előre meg- 
mondhatni, hogy a kormány acentralázátió segé- 
lyével magát a parlamentet nem fogja-e fenekestől 
felforgatni. 

zzzzzztsgzus 

Nappal élénkség, zaj van, most hiányzik az is- 
kolából kirohanó fiuk lármája, a tyukok, galam- 
bok nem szedegetik fel az elhullott magszeme- 
ket; nem hallszik kakas kukorékolás, nem csat- 
togtatja szárnyát felrepülve a szalma kazalra, 
melyet egy sereg veréb vig csiripelés között té- 
peget, nem látni alvó kutyát a napsütötte kü- 
szöbön, a mint gazdája lépteinek zajára farkát 
esoválja, nem teheneket az itatónál, sem leányo- 
kat, kimosott fehérnemüiket terengetve a kert ső- 
vényére. Az ökrös szekerek tengelye nem nyi- 
korog végig a falu utczáján; a csizmadia nem ül 
ajtaja előtt munkájával, sem a gazdaszonyok nem 
sütnek-főznek nyitott kemenczéjök lobogó tüzénél. 
Ugy látszik, mintha minden élet eltünt volna a 
kunyhókból, a mozgás és elevenség ki van halva 
az utczákon. Mártha leült a nagy fa alá, egész 
lelkét a gondolatok foglalták el. Testelborzongott, 
inkább a belső izgalomtól. mint a fázástól. Ime 
legyőzte önmagát, s nem sajnálja e győzelmét, 
de még nem tudta, ha képes lesz-ó magát mind- 
ennek alávetni. Midőn csak anyai érzést akart 
szivében feltalálni, felfedezte, hogy a nő vágyai 
is öszpontosulnak abban. Belső ösztöntől üzetve, 

miben a meggondolásnak, s lelki szükségnek nem 
volt része, Mártha térdreomlott a népszerü szent 
kép előtt, midőn lépteket ballott felé közelitni. E 
léptek zaja oly szeliden, oly barátságosan hang- 
zott; Mártha visszafordult, nem érezve megret- 
tenést, s Valentint pillantotta meg. 

- Nem tolakodás, s kimélytelen gondolat 
vezérelt ide, szólt ez, az elébb láttam itt elé men- ni kegyedet, a mező felől jöve. . , azonnal fel- 
ismertem. Talán el sem hagytam volna szobámat, 
ha nem éppen ez árnyas helyen veszitettem vol- 
na el szem elől.. . . Az éj hüvös.. . . Féltem 
kegyedet.. . , A test is gyönge, midőn a sziv 
nem elégült. 

(Folytatása köv.) 
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Az eddigi közigazgatás különösen a pénzügyi 
közigazgatás ellen, az adófelügyelőségi s más ily 

intézmények ellen, melyek összeütközésbe jönnek 

a polgárok érdekeivel, s csak az állam rideg ér- 

dekét tartják szem előtt, országszerte nagy a pa- 

nasz. Ez intézmények azt eredményezik, hogy az 

állam és a közönség mint ellenség állanak egy- 

mással szemben, mert a tisztviselők egyedül az 

államnak felelősek, s nem törődnek a közönség 

panaszaival. 
A mai kormány közigazgatási politikájában 

két rendszer viv egymással heves harczot az au- 

tonomia és centralisatio s e harcz keserü ered- 

ményét a közönség érzi. 

Ezután hosszasabban fejtegeti az egyes köz- 

igazgatási ágak fonák s költséges voltát, s arra 

a következtetésre jut, hogy a legnagyobb terhet 
a községek viselik. 

Közigazgatásunk csak az autonomia köré- 

ben, minden, a centralisatió felé vezető mellék- 
utak elzárásával fog megfelelhetni a korszellem 
igényeinek. (Helyeslés a szélső balvól.) Nagyon 

szivesen venné a kormánytól, ha kifejtené, hogy 

mi az ő közigazgatási politikája, hogy az önkor- 

mányzat vagy centralizátió utján akar-e haladni. 

Mig ezzel szóló tisztában nincs, a kölségvetést nem 

szavazza meg. (Helyeslés s szélsőbalról.) 
Zay Adolf Szederkényi ellen pólemizálva a 

hivatalok állandósitása s ez által ennek életpályá- 

jává tétele mellett van. Különben ha némely te- 

kintetben nem ért is egyet Szederkényivel, reméli, 
hogy czóljok azért egy: a haza felvirágzása. 

Egyébiránt elfogadja a belügyi költségvetést. 

Elnök azt gondolja, hogy az általános vita 

már bevégződött, tehát itt uem igen lehet helye 
általános fejtegetésnek. 

Lukács Béla a gyakorlatra hivatkozva, kéri 

a eddigi szokás fenntartását, hogy az illető szó- 

nok olyan általános megjegyzéseket tehessen, me- 
lyek nem illeszthetők bele az általános vita ke- 
retébe. 

Tisza Kálmán miniszterelnök azon nézetben 

van, hogy az elnöknek igaza van, hogy t. i. ál- 

talánosságban már megtőrtént a budgetre nézve a 

vita s hogy minden egyes miniszterium budgetjé- 

ben ujra általánosan felszólalni nem egyéb idő- 

pazarlásnál. Azt hiszi, hogy a közigazgatási or- 
ganizatió felett ma eredménynyel vitatkozni nem 
lehet. Még ha a háa határozna is e felett valamit, 

még akkor se vonhatná ez maga után azt, hogy 
a belügyi költséget nem kell megszavazni. (Helyes- 
lés jobbról.) 

Szederkényi szerint nagy a panasz a köz- 
iigazgatás ellen, s várta volna szólótól, hogy ezt 

bővebben kifejtse; Szederkényi azonban beszélt a 

pénzügyi közigazgatásról, centralizatióról, de a bel- 

ügyi-tárcza keretébe tartozó dologról nem beszélt. 

Hibák minden közigazgatási rendszerben vannak; 

de azt kénytelen megjegyezni, hogy a valódi köz- 

igazgatás terén a panaszok legnagyobb részt oly 

vidékekről, jönnek, hol nagy, általános világpoli- 
tikával szeretnek foglalkozni, s a közigazgatást 

kicsinylik. Szóló 1875-ben első körlevelében arra 

kérte a községeket, hogy a közigazgatást mennél 
kifogástalanabbá tenni igyekezzünk. Ma is az a 

meggyőződése, hogy lehet jó közigatás akár válasz- 

tott akár kinevezett községek segélyével. Olyan 
törekvést sohasem fog szóló pártolni, hogy a köz- 
ségek telyesen kényükre bocsáttassanak, mert ez 

már nem önkormányzat, hanam első lépés len- 

ne az állam felbomlásához; jogosulatlan tehát 

Szederkényi azon sajnálkozása, hogy a közigaz- 

gatás végeredményében a miniszter kezében össz- 
pontosul. 

Szederkényi igen helyesen moudotta, hogy 

nagy hiba az állam és közönség érdekeit ellentét- 

be hozni: ezt szóló is elismeri. De higyje el 

maindenki, hogy nagyon sokan vannak olyanok, kik 

akármit követeljen is az állam, a közönség érde- 
keinek megsértósét látja benne. 

Semmi esetre nem pártolja azt a nézetet, 

hogy a miniszteriumnak befolyása a közigasga- 

tásra megcsonkittassók. Zaynak pedig köszönetet 

mond nyiltságáért, ki a kinevezési rendszert pár- 

tolja; ezt azonban a mostani kormány alatt nem 

szeretné életbe léptetni, hanem - mondja szóló - 

akkor, mikor nem ugyan Zay nevezné ki a kiva- 
talnokokat, mely csapástól őrizze meg az ég Ma- 
gyarországot, hanem akkor, mikor az ő szája izs 

és elve szerinti kormány nevezné ki. (Derültség s 
helyeslés jobbról.) 

Ajánlja a belügyi költségvetést elfogadásra . 
Almásy Sándor azon kéréssel fordul a 

belügyminiszterhez, hogy a községi viszonyokat (a 
birót, jegyzőt, stb. illetőleg) jobban tanulmányorza. 

Hoffmann Pál a közigazgatási reform lé- 
tevitésére, nem a mostani kormányt tartja hiva- 
tottnak, hanem azon férfiakat, kik ezen eszmékkel 

már évek óta foglalkoztak, s kik e reformokat sok- 

kal képesebbek is keresztülvinni a mai kormány- 
nál. Azért azt tartja, hogy a miniszterelnök könzö- 
nete Zaynak nem egészen indokolatlan. 

Thaly Kálmán a névmagyarositásról beszél, 
mely ellen a kormány több nehézségeket fámaszt, 
a ezt szóló egyes concrát esetekkel akarja bebizo- 
nyitani. A névmagyarositás legnagyobb akadálya 
az az 5 frtos bélyec, mit a kérvényi. mellékelni 
kell, de amil nem mindes szegény ornbernek van 
módjában megfizetni. Ha ez ő frtot 50 krajczárra 
szállitanák le, hiszi szóló, hogy Szepes hazafias 
lakossága, de még Grünwald Béla hazafiss tótjai 

is mihamarább megmagyarositanák nevöket. (Fel- 
kiáltások: Ő maga is.) 

Csatár egy szolgabirói székhely áttételét 

sürgeti, mit a belügyminiszter, a költségekre bi- 

vatkozva, nem tart teljesíthotőnek. . 

A nemzeti szinháznál Pázmándy Dánes 

kéri a minisztert, terjesszen elő részletes kimuta- 

tást a sziaház pénzügyi viszonyairól. Helyteleniti, 

hogy mig a szinház a belügyminiszter budgetjében 

szerepel, a zeneakademia s szinitanoda a közokta- 

tási tárczánál fordul elő. Ideje volna már a mű- 

vészetek különböző ágait egyöntetü igazgatási ke- 

retbe állitani s a nemzeti szipház vezetését is a 

közoktatási tárcsához áttenni, hol e czólra egy szép- 

móvészeti osztály alakittatnék. A nemzeti szinház 

évenként 200,000 frt segélyt emészt fel, s még 

sem felel meg feladatának. A bajok főforrása az 
elhibázott igazgatósági formában, abban van, hogy 

8 emberből álló igazgatóság vezeti az ügyeket, a 

mi lehetetlenné teszi az egyöntetü vezetést. Indit- 

ványozza, hogy a vidéki magyar szinbázak segé- 

lyezésére 50,000 frt vétessék fel a költségvatésbe. 

- Tisza belügyminiszter szivesen szolgál a jövő 
évi költségvetésben részletes kimutatással a nem- 

zeti szinházról. A szinház mostani berendezése szak- 

értői tanácskozmány véleménye alapján létesitte- 

tett, s viszonyainknak meg is felel. A miniszter 
csakis a költségvetés megállapitásánál avatkozik be 

a szinház ügyeibe, a mi az intendáns felelősségét 

épen nem csorbitja. A vidéki szinészet egészséges 

fejlődését szóló is óhajtja, de országos szubventió 
- a képviselőház egy régibb megállapodása sze- 

rint is - csak a fővárosban levő országos intéze- 

tet illethet. Az megfontolandó lesz, hogy az orszá- 

gos szini szövetkezetet nem lehetend-e bizonyos mér- 

sékelt segélyben részesiteni. - Ma még ez iránt 

nem nyilatkozhatik, s az inditvány mellőzését kéri. 

- B. Podmaniczky Frigyes: A szinbáznál elő- 

forduló minden dologért az intendáns a felelős, s 

szóló, mint jelenlegi intendáns, e felelősséget min- 

dig készséggel elvállalja. A szinház pénzügyeiról 

minden évben trjedelmes kimutatások jelennek 

meg, s nem állithatni, hogy titkosan kezeltetnek 

az intézet pénzügyei. A vidéki szinészet mai álla- 

potában a segélynyujtást nem látná czélravezetőnek. 

- Szalay Imre mai pénzügyi viszonyaink által 

nem látja e segélyzést megengedettnek. S imonyi 

Ernő kérdi, mi lett az eredménye az előbbi inten- 

dáns alatti visszaélések tárgyában tolyt vizsgálat- 

nak. - T isza miniszter válaszolja, hogy az akkori 

intendans külföldön lakván, intézkedett, hogy ki- 

hallgatása, a mennyiben nem jöhetne haza, a kül- 

földön eszközöltessék. Megtesz mindent, hogy a 

vizsgálat mielőbb befejeztessék. A ház Pázmándy 
inditványát mellőzi. 

A fővárosi rendőrségnél Pázmándy panaszt 

emel az iránt, hogy a rendőrség működéséről nem 

adatik jelentés, s az ország nem tudja mire for- 

dittatik a költség. A fővárosi rendőrség létszáma 

- 542 egyén - igen csekély, s okvetetlenül sza- 

poritandó. a fővárosi rendőrség egy ága a közer- 

kölcsiségi rendészet, haladék nélkül reformálandó. 

A ki Pest utczáin egy kis sótát tesz, vagy az itteni 

mulatóhelyekre elmegy, tudni fogja minő bajok ki 

vánják itt a sürgős orvoslást. A rendőrség ez ágá- 

ban rémitő vissaaélések vannak, melyekre felhivja 

a miniszter figyelmét. 

Az utlevelek kiállitásával járó költségeket 

Simonyi Ernő nem szavazza meg, mert ezek az 

utlevelek után járó dijakból volnának levonandók. 

-Tisza m. elnök megjegyzi, hogy ez igy is történik. 

A belügyminisateri tároza költségvetése vál- 

tozatlanul megszavaztatván, a pénzügyminisz- 

ter költségvetése került rárgyalás alá. Orbán B. 

felhivta a minisztert, hogy ősszel hazai viszonyaink- 
nak megfelelő, az eddiginél czésszerübb adórendszert 

kezdeményezzen. - A vita folytatása ezután hol- 
napra halasztatott. 

Hegedüs Sándor zárbeszéde. 

(A képviselőbáz febr. 27-ki ülésében.) 

(Vége.) 

És t. ház, az igen természetes, mert azok 

az átalános elmefuttatások s azon rendszer válto- 

zást követelő nagy szónoklatok, melyet itt e ház- 

ban nem egy alkalommal ismételve hallottunk 

igy vagy bármily alakban felszinre hozva a pénx- 

ügyi bizottságban, azokkal ép oly kevéssé segi- 

tettünk volna a pénzügyi helyzeten, ép oly kevéssé 

röviditettük volua meg a gyakoriati rendszabályok 

érvényesítésére saánt időt, ép oly kevéssé apasz- 

tottuk volna a deficitet, mint az itt lefolyt nagy 

viták által. (Igaz! Ugy van! a jobb oldalon). 

És, t. ház, egyszersmind azt hiszi a pénz- 
ügyi bizottság, legalább azt hitte és ezt fejezi ki 

általános jelentése, hogy sokkal inkább megrövi- 
ditjük az időt a gyakorlati rendszabályok előké- 
szitésére, ha rámutatva a bajra, felhivjuk a kor- 
mányt és a kormány e tekintetben kötelességét 

ismerve, záros határidő alatt kilátásba helyezi a 

rendszabályokat, miuthna mi hosszu elmefuttatá- 

sokba bocsátkozva, a helyett, hogy gyakorlati 

rendszabályokat iparkodnánk életbe léptetni. (He- 

lyeslés jobb felől.) Ezen szempont az, melyet a 

bizottság elfoglalt, s azt hiszi, hogy ezzel sokkal 

inkább szolgál az ügynek, mint az által szolgált 
volna, ha az ellenkező eljárást követi. (Helyeslés 
jobb felől.) 

De az ellenzék a pénzügyi bizottsággal szem- 
ben helyre akarja hozni azon mulasztást, melyet 

a bizottság és illetőleg a kormány elkövetett, és 

miként Apponyi Albert gróf igen szépen kifejtet- 

te beszédében, azt mondja, hogy miután a kor- 

mány rögtön nem fog a kezdeményezéshez, ki 

kell venni e tekintetben a kezdeményezést a ke- 

zéből, át kell tenni a parlament kezébe, tartsunk 

enduetet. Még csak ezekre kivánok megjegyzést 

tai. (Halljuk! Halljuk!) 
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T. náz! A t. ellenzék kétféle enduetet akar, 

egyik a pónzügyi, másik a közgazdasági. A pénz- 

ügyi, a mely foglalkoznék az államháztartással, 

ósszes pénzügyviszonyainkkal és egyszersmind 

javaslatot tenne az ott constatálandó bajok orvos- 
sága iránt. 

T. ház! Én azt hiszem, hogy pénzügyi hely- 

zetünk megértésére és abban rejlő bajoknak kiku- 

tatására nem szükséges további enduete, további 

tanácskozás, mindazok az adatok, a melyekre tár- 

gyal, összefüggésben vannak, a t. ház kezei közt 

van. Ugy a zárszámadások, mint a pénzügymi- 

niszter, valamint a pénzügyi bizottság összes je- 

lentései a Horvátországgal való leszámolás, adó- 

ink, a vámbevételek szóval minden adat, a mely 

e tekintetben az államháztartásban tekintetbe jó- 

het és pénzügyeink megértésére szükséges, rendel- 

kezésünkre áll, tehát a baj constatálására hülön 

enguete bizottságra szükség nincs. 

Azonban t. ház, az orvosság? 

A t. képviselő ur és többen az ellenzék ré- 

széről rossz néven vették a 21-es bizottságra való 

hivatkozást. 

Én tisztelettel viseltetem ama bizottság mű- 

ködése iránt és elismerem, hogy pénzügyeinkben 

azon fordulat, a mely 1875. után beállott, rész- 

ben annak köszönhető. Azonban már a birálatot 

és azon következtetéseket, a melyeket e bizottság 

működéséből a t. ellenzék részéről ugy Apponyi 

gróf, mint Bujanovics és Eötvős képviselő urak 

levonták, már nem osztom, mert e bizottság elő- 

szór olyan eszmék után indult, a melyek már 

megszabattak neki itt e házban, takarókosság és 

bevételeink fokozása. De ha mi a takarékosságot 

emlitjük önöknek, azt visszautasitják; ha bevéte- 

leink fokozásáról beszélünk, azt mondják lehetet- 

lenség. Tehát először irányt és utasitást kell adni 

e bizottságnak, ezt őnök elmulasztották. Másod- 

szor mi volt azon bizottság működésének ered- 

ménye? Felállitott több évre egy fictiv mérleget, 

kiszámította, ha távirda, a posta az államjószágok, 

ménesek, ha a vasuti kamatgarantiánál ilyen és 

ilyen megtakaritások eszközöltetnek, akkor a defi- 

cit igy és igy fog apadni. 

De Eötvős képviselő ur igen helytelenül 

mondja, hogy ha mindezek benem következtek, 

az a kormány hibája, mert méltóztassék tekin- 

tetbe venni és részletesen átolvasni azon jelentést, 

különösen a 9-es bizottság munkálatát, meg fog 

győződni, hogy olyan feltételek vannak ott min- 

denütt a melyeket absolute lehetetlen volt meg- 

tartani. Hiszen a legtöbb kifogás alá eső tétel, 

a mely a legtöbb váddal érintetett az ellenzék ré- 

széről, lehet az, a melyet Simonyi Ernő t. képvi- 

selő ur ugy hiszem nagy uri tempónak nevezett ; 

a ménes és lótenyésztési kiadások ott kifejezve 

lett, hogy ezeknek megszoritására, végleges felha- 

gyására törekedjék a kormány. Kérdem Magyar- 

ország lótenyésztőit, gazdáit, kik e kérdéssel fog- 

lalkoztak, üdvösczélra vezető lett volna-e ezen rend- 

szabályoak, mutatkozott volna-e ama jótékony ha- 

tás, a mely a lovakban külkereskedésünkben be- 

állott? (Helyeslés jobbfelől.) 

És ez tárgyilagos ok, nem a kormánynyal 

összekötött ok, ez egy nemzetgazdasági tényező- 

nek megmentése. (Helyeslés jobbfelől.) 

T. ház! vegyük póldául a vasuti kamatga- 

rantiát. Összeköttetésben van a kormánnyal, hogy 

ezek a forgalom tekintete szerint, mily mértékben 

emelkednek, vagy apadnak ? Igen kis mértékben, 

elismerem, hogy igen, de legnagyobb részben nem. 

Tehát ebből fegyvert kovácsolni a kormány ellen, 

vagy e szempontból hivatkozni a 11-es bizottság 

munkálására, vagy következtetéseket vonni a kő- 

vetendő eljárásra, azt hiszem, helyesen nem lehet. 

És t. ház, nem akarom több részlettel e tekintetben 

untatni. (Helyeslés balfelől. Halljuk! Hailjuk jobb- 

felől) de ha akárki magának azt a fáradságot ve- 

szi, hogy azon 21-es illetőleg 9-es bizottságnak 

munkálatát, - merta 21-es bizottságnak beterjesz- 

tette, - részletes vizsgálat alá veszi, megfog győ- 

ződni arról, hogy mi az eredményee bizottság mű- 

ködésének; fictió mérlegek feállitása, supponált ál- 

lapotok, melyek természetasen a körülmények a 

tényleges események hövetkeztében megsemmisül- 

nek, az egész számitás romba dől, és az ered- 

mény semmi. Ezt az eljárást ajánlja nekünk a t. 

egyesült ellénzék a költségvetéssel szemben. Azt hi- 

szem, hogy a nélkül, hogy azon eszmék melyek a 

21-es bizottság működése körül keletkeztek, s azon 

politikai eredmény, mely ennek következményetisz- 

teletlenül érintetett volna, a pénzügyi eredményt 

a költségvetés birálatának s megállapitásának szem- 

pontjából redgukálható arra, mit bátor voltam elő- 

adni; és ez legkevésbbé sem bátorut arra, hogy a 

példát kövessük. (Helyeslés jobbfelől.) 

Skkal fontosabb és tüzetesebb megfontolást 

érdemel azon másik eszme, melyet az egyesült el- 

lenzék ajánl, ez a nemzetgazdasági enguete. Ezen 

nemzetgazdászati enduete Simonyi b. inditványában 

foglaltatik. És nem méltóztattak észrevenni, hogy 

az egész vita folyama alatt erre gróf Apponyi be- 

szédéig nem reflectált senki? Végezték ugyan a t. 

szónok urak szónoklataikat azzal, hogy pártolják 

Simonyi b. beadott inditványát, de tüzetesebben 

azzal nem foglalkoztak. A feledékenység örvényé- 

ből Apponyi ragadta ki, és mit mond ő? Gr. Ap- 

ponyi ebből fegyvert kovácsol a kormány és pártja 

ellen. Erős philippikát tart s azt mondván, hogy nincs 

érzékünk a nemzet érdekei iránt, nem akarjuk ba- 

jait felismerni, s nem akarjuk azokat orvosolni. 

(Ugy van! balfelől. Halljuk! halljuk! jobbfelől.) 

És következteti egyszersmind azt és appellál a kö- 

zönségre, hogy a parlament a tiszteletet azért nem 

érdemli meg, mert ilyen téreken mulasztást követ 

el. Sulyos vádak ezek. Ilyen vádakkal szemben két- 

szer meg kell gondolni mindenkinek, ki e javaslat 

ellen szavaz. Én e javaslat ellen szavazok s azt 

indokolnom kell. (Halljuk !) 
T. ház! Apponyi gr. a nemzet pathologiáját 

akarja e bizottságra bizni. Magvallom, hogy ethe- 

ma érdekes, megvallom, hogy e kérdés inditja az 

embert annak tüzetesebb megvizsgálására. 

Abban ugyan nem osztozom, a mit ő mond, 

hogy a nemzet száját meg kellett nyitni, mert 

azt igen helyesen mondja a kereskedelmi minisz- 

ter ur, hogy a nemzet száján beszél mindennap, 

még talán igen is sokat. (Derültség jobb felől.) 

Én nem tagadom azon nézeteket, melyekre Appo- 

nyi gr. utal, csak nem vonom le azokból azokat a 

következtetéseket. a melyekre ő jut. Mert ő az 

egyik perczben elismeri a bajokat, a másik percz- 

ben ignorálja azokat; az egyik perczben hirdeti, 

hogy a közbirtokos osztály depossedáltatik, és még 

azt is elmondja, hogy tariffa politikánk és hitel 

viszonyaink befolyással vannak arra, a másik perci- 

ben azt mondja, nem tudok semmit, meg akarom 

nyitni a nemzet száját, akarom hallani, hogy 

mi a baja. (Mozgás a baloldalon. Halljuk 1Halljak 1) 

De helyezkedjünk tehát a t. képviselő ur 

álláspontjára. Én t. képviselőház, hogy ha elfo- 
gadnám, hogy egy enguete küldessék ki, ha ezt 

gyakorlatinak, czélszerünek tartanám, semmi eset- 

re sem kötném álláspontomat egy költségvetés 

sorsához. Egy f. évi költségvetés megállapitásával, 

annak meg vagy meg nem szavazásával hozza 

kapcsolatba a képviselő ur az enguete kiküldeté- 
sét, minthogy a t. képviselő urra az appropriati- 

onál adandó szavazatokat részben ezen inditvány 

el vagy el nem fogadásától is feltételezték. Ezen 

szempontból tebát indokolatlannak tartom állás- 

pontjukat. Egy enduete nem hozható összeköttetés- 

be folyó ügyekkel, kormányzati és törvényhozási 

folyó teendőkkel. De a mi fő, nem is oly átalá- 

nositható feladat az, a minőnek Apponyi t. kép- 

viselőtársunk feltüntette: Angliában, az enduetek 

hazájában, igen sok enduetet ismerek és tudom, 

hogy ott minden fontosabb kérdésnél minden mu- 

tatkozó bajnál enguettet tartanak, de előbb a baj- 

ra rá kell mutatni, azt ki kell jelölni. De nem 

emlékszem, hogy egy még általános nemzetgarda- 

sági baj forrásainak is kutatására és orvosszeré- 

nek megállapitására valaha parlamenti enduettet 

küldtek volna ki. És ennek meg van a magyará- 

zata, ugy a pathalogia, mint a gyakorlati rend- 

szabályok szempontjából. A bajok kutforrásait ele- 

mezni ily szerteszét ágazó feladatok között alapo- 

san nem is lehet, mert ha gyakorlatilag vesszük 

a dolgot, azok, a kik meghivatnának, vagy kikül- 

detnének ily általános megbizással, ily körvona- 

lozásban igen sok kihallgatást eszközöltetnek, kö- 
teteket irhatnak össze, de gyakorlatias eredményre 
aligha juthatnak. 

De vegyük a dolgota törvényhozás, a szük- 

ség, a gyakorlati követelmény szempontjából. A 

kormány és törvényhozás előtt számos feladat van, 

melyek épen azon bajokkal is küzdenek, melyeket 
feleismerni méltóztatot. (Mozgás balfelől.) Egy cso- 

mó törvényjavaslat fekszik a t. ház előtt, a kor- 

mány azok tárgyalását sürgeti és nem sok idő 

mulva napirendre fognak kerülni. Vagy azt mél- 

toztatnak hinni, hogy azon törvényjavaslatok, mi- 

nő pl. a polgári perrendtartás, az erdő- törvényja- 

vaslat, a rendőri biráskodásról vagy a közmunka 

ügyről szóló és még számos törvényjavaslat, me- 

lyet administratió, nemzetgazdasági állapotaink és 

igazságszolgáltatásunk javitására közvetlen vagy 

közvetett befolyással lesznek azon osztályok anyagi 

és erkölcsi állapotán nem fognak javitani. (Helyes- 

lés a jobb oldalon.) A helyzet javitására nem eudus- 

tézni kell és nem kutatni oly bajok után és azok 

forásai után, a melyek ismeretesek, köztudomásu- 

ak. Vagy nem hisszük-e azt, hogy ha fölemlitik 

gyakorlati szempontból a tariffa ügyet, a vasuti 

csoportositások kérdését és számos más kérdést, 

a melyek megoldásra csaknem megértek vagy az 

előkészités stadiumában vannak azt hiszik, hogy 

ha mi ezeket siettetjük, ha a szükséges gyakorlati 

rendszakályoknak kormányzati uton való foganato- 

sitását eszközöljük, ez nem sokkal nagyobb kiha- 

tással van a helyzet és azon osztályok anyagi ál- 

lapotának javitására, mint hogyha rég ismert ba- 

jok kutatására engueteket tartunk. (Helyeslés a 
jobb oldalról.) 

A törvényhozás és a kormány mindig a mo- 

mentum, de egyszersmind a jövőre kiható felada- 

tok sürgető sorrendje szempontjából szükséges, 

hogy feladatait beoszsza. Ha mi rég ismert ba- 

jok kutatását tüzzük feladatul, ezzel ignorantiát 

árulunk el; sokkal inkább megfelel hivatásunknak, 

ha a régi feladatokat teljesitjük és igy orvosoljuk 

bajainkat, sokkal hamarább fogjuk ama bajokkut- 

forrását bedugni ez uton, annyiban, a mennyiben 

törvényhozástól és kormánytól függ, minthogy ha 

a helyett elméleti enduette-be bócsátkozunk. És t. 

ház még az a megyjegyzésem van, hogy azok a 

bajok, a mint azt a t. képviselő ur is bizonyára 

jól tudja, minimalis mértékben függnek a törvény- 

hozás és a kormány orvoslásától. Épen ő emlitet- 

te fel a gabonaár általános csökkenését, ő em- 

litette fel a hitelviszonyokat. T. ház! Ezek álta- 

lános Európaszerte mutatkozó nemzetgazdászati 

jelenségek és ez tagadhata tlanul igen érdekes 

tárgy; Giffen és más angol tudósok foglalkoztak 

azzal, s meg is jósolták, hogy a gabona ára e 

században emelkedni nem fog; az ilyen tudomá- 

nyos kutatásokról lehet szólani és igen érdkese el- 

mefuttatásokat lehet erről elmondani, hanem a 

gyakorlati törvényhozó előtt a momentán szükség- 
lettel kapcsolatban egyszersmind a megérett kér- 
dések azok, melyeknek dőntőknek kell lenni. 

A megérett kérdéseknek egész halmaza áll 

a t. ház előtt. Ha ezekkel gyakorlatilag sok szó 
nélkül foglalkozunk többet fogunk azzal tenni, 
mintha egy teljesen gyakorlatiatlan enguettével 
foglalkozunk (Élénk helyeslés a középen) és mert 
ez a közvetlen feladatunk, költségvetésünk meg- 
állapitása, fizetésképességünk biztositása, hitelké- 
pességünk emelése. (Helyeslés jobbfelől.) Ajánlom 
a t. háznak a költségvetés megszavazását. (Élénk 
helyeslés a középen.) 

A nemzetiségi kérdés államethikai vi- 
lágitásban. 

Kritika is, nem is. Dr. Meltzl Oszkárnak: „Az erdélyi 
szászok állása Magyarországban" czimüű röpiratára. Irta: 

Dr. Pérsz Adol/. 

(Folytatás.) 

E harmadik Steiner Béla volt kereskedő, 
jelenleg nagy-szebeni polgár, háztutajdonos és tő- 
kepénzes, római katholikuas egyházgondnok 
és Persznek, mint egyháztanácsosnak 

collegája, már anyagi helyzeténéi fogva min- 

den tekintetben független ember, ki mint a kath. 

község érdekeinek megvédője sok máéltatlanságot 

szenvedett a protes táns szászok s névszerint 

ezek alispáni jelöltje részéről. Ily megveszte- 

gethetlen, egészen fűggetlen emberre támasz- 
hodhatni, sem a főispánnak, sem a kormánynak 

nem válik szégyenére, De épen ilyenre is volt szük- 

ség, mert hisz a „Tageblattisták! sammi anyagi 

áldozattól nem rettentek vissza, hogy a főispán 

emtereinek valamelyikét megnyerhessék, mely ál- 
dozatképességüket azonban az illő helyen 

még a maga idejében megtudták s alkalmazását 

a már ismert megközelithetlen 3 személy 

választása által lehetetlenné tették. 

Ha már Steinner mint egyházgondnok csak- 

ugyan „hangosan dicsekedett volna is, 

hogy megbuktatta a szászok alispáni jelöltjét: - 

mire egyébiránt dr. Perszen kivül alig emlékszik 

a jelen voltak közül valaki - vajjon az álam- 

ethika ruházta-e fel dr. Perszet azon kiváltsá- 

gas joggal, hogy bizalmas körben, az egyházta- 

nács gyülésében állitólag tett nyilatkozatból, col- 

legájának bizalmas nyilatkozatából politikai 

tőkét csináljon ő, a politikának föltétlen el- 

lensége s azt röpiratában kiküörtölje ? 

A közönséges, mindennapi ethika 

ily eljárást bizonyára kárhoztat, - de hisz dr. 
Dersz, mint ezt röpiratából és másból is tud- 
juk, nóha „rajongó moralistának" mondja magát, 
föl van mentve a más halandók előtt 

szent morál törvényei alól! 

Az ,„alacsony kamatok" főlemlitése által el- 
érni kivánt gunyolodó czélzását dr. Persznek más- 
ként alig lehet megmagyarázni, mint az által, hog 

a tiszteségesen szerzett pénze után élő egyházgond- 

nok tőle a kölcsönt megtagadta. 

Miután dr. Persz a főispán bizalmával meg- 
tisztelt ezen 3 egyént a fenn leirt módon hur- 

czolja meg bölcseleti szinezetű gunyiratában, ek- 

ként fejezi ki rosszalását az alispáni választáskő- 

rüli eljárás fölött: „Még mindig többre becsülhet- 

ném a politikát, ha kimondaná nyiltan és őszintén: 

megsértettem a törvényt, mert politi- 

kailag opportunusnak tartottam meg- 

tenni ezt! De egy cseppet sem becsülöm a po- 

litikát, mikor magát a törvényt bűnbakk 
gyanánt használja s ugyaennek há- 
ta mögé bujva, ebből erölködik kima- 

gyarázni és szentesiteni, a mit ez el 
len vétkezett! - Ehez is még hozzá szólok 

Az V. szakaszban (52-62-ig) fejtegeti, mi- 
szerint a nemzetiségek között a modus viven- 

di'csak is államethikai szempont és alapelveknek 
keresztülvitelében és érvényesitésében található feli 

az államethikának pedig jelszava a nemzetiségi 

kérdésben: a szabadság, egyenlőség és testvéri 

ség"! Ez az ő államethikája ezen uj jelszavak 
ból is látható - már igazán a jövő tudo0 
mányal 

Tagadja dr. Meltsl azon előrelátó nézetét 

mint ha a magyar nemzet egykor hivatva lenne 

a szláv elem ellenében a nyugoti műveltség 

védbástyája lenni, - s igy szerinte nincsen is 

szükségünk erős nemzeti államot alkotni. stbstb 
Miután hathatósan inti a magyarokat tű- 

relmességre a nemzetiségek iránt stb., az01 
kérdést veti föl, hogy hát ki a nemzetiségi kér 

désbél eredő bajaink s nyomoruságaink igatl 

oka? A magyar táborban igen sokan ezt 31 

egész szász nemzetnek államellene' 

hangulatában keresik, - pedig ez semm 

ben sem nyilvánult; mások kivált a leg 

tulcóbb szász párt hivatalos közlöny 
nek magatartásában; pedig a magyars8] 

tó sem ártatlan. A szászok e részben sokkil 

elfogulatlanabbak nálunknál, ók a bajo 
forrását a kormányban és ennek közegel 

ben keresvén. 
Gunynyal védi a főispánt e három hib 

Ja miatt: mert szász, főispán és zártkól! 

udvara van. z 
Követeli, hogy a nemzetiségek jog' 

és érdekei biztosittassanak, más üzelmeket m 

rális államában majd ártalmatlanokk 
teeond. " 

e
.
 

A VI. szakaszban végre (63-69) felszóli ! 

hogy appelláljunk ne a kormányhoz és polil 



kához, hanem a jtársadalomhoz és önma- 
gukhoz, és a társa dalom tegye jóvá, mit 

a hatalom elrontott, se végett társadalmi, 

nem politikai tömörülést ajánl, hol majd me- 

gyar, szász és román egymásnak concessiókat tesz- 
nek, miket hogy aztán szentesitsen, kényszeritik 

a kormányt és politikát. 
E testvérülési légyotton dr. Persz és dr. 

Meltzl meg fognak jelenni, de a román se hiá- 
nyoxzék. 

Ezek a csakugyan nagy számitással és vall- 

juk meg, nagy szorgalommal dolgozott munkának 
legfőbb vonásai, mely; megérdemelné, hogy az 
enyimnél avatottabb tól irja meg annak birálatát; 
illetőleg czáfolatát, -- szintén röpirat alakjában. 

Mig dr. Persz az egész világot s kiváltha- 
zánkat el akarja árasztani morállal, erkölcscsel, 

ő maga követeli el a legnagyobb erkölcs- 

telenséget, a mikor magában szent és jó 
eszközzel a morál alkalmazásának követelésé- 
vol - a lehető legrosszabb csélt törekszik 

elérni: általa halálosan gyülölt két személynek, 

a főispánnak és saját igazgatójánakbe- 
szenyezését, sőt a közönség előtt erkölcsi meg- 
gyilkolását. 

Ha iró sürgeti, hogy a politika és ethika 
ellenállhatlan legyan, ezt igen helyesen teszi és 

ezt minden jó erkölcsü ember forrón óhajtaná; de 

ha ennek általános lehetőségét ónmaga is képes 
elhinni, őt a legboldogabb ideálistaként irigylem, 

- olyformán, mint irigyelték a régiek az elme- 

betegeket, azt hivén róluk, (hogy az istenek 
kiváló kedvenczei. 

Mig az ember embernek marad, dr. Persz 

követelése is a pusztában elhangzó szózat leend? 

Vetköztesse ki az embert minden veleszü- 
letett és szerzett hibáiból, raházza fel exek he- 

lyett minden képzelhető erényekkel, vagy egyszó- 

val; változtasssa meg az egész emberi 

természetet: ekkor várhatja követelésének tel- 
jesülését ! 

Addig dr. Persz saját családját sem ké- 
pes puszt a morjállal igazgatni, én sem, más 
sem, de sét tovább megyek: önmagát sem! 

E tekintetben csak ezt az egyet kérdem: min- 

den cselekedetének egyedüli rugója mindig csak a 

jónak szeretete s a rosznak gyülőiete volt-e? 

Hogyan lehet ezek után csak elképzelni is, 

hogy államot lehessen egyedül az erkölcstan pa- 

ragraphusaival kormányozni? Igaz, s minden ha- 

bozás nélkül magam is aláirom, hogy moralis 
úllamot moral által igazgathatni; de ha dr. Persz 

képtelen nekem egyetlen egy olyan embert 
is előállitani, kinél mindenben a moral egyedül 

irányadó, hogyan fogja a moralis államot, mely 

immoralis emberek millióiból áll, előterem- 
teni? 

(Folyt. köv.) 

BELFÖLD. 
(Farsangi utóhangok.) 

Kézdi-Vásárhely, febr. 28. 1879.*) 

Lezajlottak a farsang vig napjai, elkezdő- 

dött a böjt. Soknak van oka hamut hinteni fe- 
jóére a nagy pazarlás és költekezés miatt, mit ki- 
erőszakolt szüléitől a fényüzésben annyira kitünt 
bálokra. Sokan hinthetnek hamut fejökre a csa- 
lódás miatt, mi könnyen ápolt reményeikre bekő- 
vetkezett. A böjt napjai sokakat kiábránditnak s 
meggyőznek a felől, hogy nem mind arany a mi 
fénylik s nem mind igaz, mit a fényárban uszó 
báltermekben andalogva sugtak füleikbe. Eltünt 
sok igéret, sok szép remény, mint a füst és pára 
és sokan honmaradtak a bőjt napjaira hamvat 
hinteni fejökre, szebb reményeket és ábrándokat 
alkotva, a messzi jövő fársángra. 

A napokban láttam t. szerkesztő ur egyize- 
netét, „keveset a frázisból, sokat a tényekből" s 
most veszem észre magamat, hogy elmerültem a 
frázisok tömkelegébe; de már félve veres onjá- 
tól, iméó sietek a száraz tények előadására. 

Városunkban a lezajlott farsangon szép ivadja 
volt Terpsikore kisasszonynak, mert kijutott osak- 
nem minden hétreegy-egy bál, sőt néba kettő is. 

Az idényt megnyitotta Januáriusban a „tüzol- 
tók" bálja, a legügyesebb rendezés daczára sem 
sikerült, tán még a költségeket se hozta meg, any- 
nyi kárpótlás volta szép nemre nézve, hogyminden 
tánczosnő reggel viradtig járta. 

Január 25-én volt a kereskedő ifjuság fényes 
bálja, melyről igen sokan lemondtak az előre hir- 
detett fényessége miatt. Vig kedély és kényelmes 
táncz jellemezte. Elég szép társaság gyült össze 
azonban a nagy költekezés miatt kevés jövedelem 
maradt az áprilisben megnyitandó kórház javára. 
Ezt azonban helyrehozta, a szép, jó és nemes 
iránt egyaránt fogékony kereskedő ifjuság, ameny- 
nyiben önkéntes adakozás utján a nevezett czélra 
102 frtot hozott össze. Szép felfogást és tiszta ér- 
telmet árul el e nemes tett az fjuság részéről, 
méltó ezért, hogy e nemes tettökért elismerés le- 
gyen irántok mondva e becses lapok hasábjain. 

Februárius 1-én tartatott az olvasó-egylet 
már régi idő óta szép hirnek örvendő fényes táncz- 
vigalma. Tiszta jóvedelme 57 frt. 

Februárius 8-án a reformata egyház „kepe- 
váltási-alapja javára" rendezett álarczos tánczvi- 
galomra oly nagy közönség gyült össze, hogy szük 
termünkben már több nem fért volná be. Szebb- 
nél szebb álarczosok nagy sokasága elménczkedett 
az ifjusággal s idősebb uraságokkal. 

Népességre s ebből kifolyó jövedelemre néz- 
ve e volt a legkitünőbb a farsangi báljaink között, 

9) Tárgyhalmazunk miatt kévett. sSzerk, 
. 

a mennyiben 202 írt tiszta jövedelmet hozott a 
kepeváltási-alap javára, a mi nem egyéb, mint az 

egyháznak azon jóravaló határozata, hogy egy 

tőkét teremtsen, melynek kamataiból fizethesse 

egyházi személyzetét s akkor e mostani terhes 

kepefizetést levenné hivei vállairól. Szép és ma- 

gasztos a czél s nem is kivihetetlen, ha az egy- 

ház minden tagja buzgón felkarolja az ügyet, s 

buzgó adományával járul e nagy és nemes czél 

kivitelére, mint ezuttal is e tánczvigalom tömeges 

pártolásával tette. S ha nem lenne sok szükkeb- 
lüség és fukarság, pár évtized alatt bizonynyal 

valósulna e most még oly messze távolban látszó 

czél. Csak türelem, kitartás, s az egyházi előljá- 

róság részéróől lankadatlan igyekezet és buzditó 
példaadás, a czóél ha messze van is, de biztosan 
sikerül azt elérni. 

Februárius 15-én volt az erzsébet árvaház 

és stefani menház javára rendezett szintén álar- 

czos tánczvigalom, elég szép számu közönség gyült 

erre is össze. 18-dikán volt az oltár-egylet bál- 

ja, melyen meglátszott, hogy a másik után 3 nap- 

pal tartatott s igy e kis közönség már kilévén fá- 

radva, kevesen jelentek meg erre, a költségeketiis 
alig ha fedezte. 

Februárius 21-én tartatott a városház kija- 
vitására tánczestély, szép számu közönség jelent 
meg s bizonnyal szép jövedelem is lehetett, mert 
a nevezett czél iránt érdeklődik polgárságunk s 

óhajtva várja, hogy a romlásnak indult városhá- 

za kijavittassék, s a kor igényének megfelelőbben 

rendeztessék be. Az ilynemű jövedelemből azon- 
ban ez aligha elérhető, szükséges volna valami 
más jövedelmi forrást nyitni ennek számára, mint 
hajdan tették, mikor ez a tanácsház felépült. Any 

nyival inkább, mert mostani alakjában, nagysá- 

gában és bérendezésével teljességgel nem felelhet 

meg az igényeknek. Törpe terme gőzfürdőt ala- 
kit, ha tele van közönséggel, mollék termeihez pe- 

gig, melyek elkülönitve vannak a nagy teremtől, 

csak életveszélylyel lehet eljutni a hideg folyósón 

át, mely folyósó oly gyenge lábon áll, hogy félni 
lehet attól, hogy egyszer a nagy közönség alatt 

leszakad s nagy szerencsétlenséget okozand közön- 

ségünknek. Azért csak elismerés illeti jeles pol- 

gármesterünket, tekintetes Szócs József urat, ki 

ez eszmét meginditotta s hisszük, szivós kitartá- 
sa által sikerülend is neki a városházát ujra ala- 

kitani, vagy legalább veszélyességét elháritani. 
Ime t. szerkesztő ur, egy sereg tényt emli- 

tettem fel, ne vegye hát rosznéven előirt frázisai 

mat, mert e tényekért azt is megbocsáthatja, mi- 

után látja, hogy mi mind jeles és nemes czélo- 

kért kötöttünk szővetséget Terpsykore ő nagy- 

ságával, oltárára áldozatul vitt filléreinkkel mind 

közögyeket mozditottunk elő s legfőlebb a felett 
büsulhatunk, miért nem vettek még tőbben is 
részt, miéőt nem tanulják meg hölgyeink az egy- 
szerüséget s miért nem látják át, hogy egyszerü 

mosóruhában szintoly vigan és kedélyesen lehet 

tánczolni, mint selyemben, vagy tarlatinban, me- 

lyek nagy drágaságok mellett is egy este semmi- 

vé lesznek, mint füst és pára s hozzákötőött illu- 

siók. - Ha e ferde nézet nem uralkodna höl- 
gyeinknél, akkor nem lenne az, hogy a kinek nem 

telik Pestről, Bécsből hozatni báli ruhát, hon ma- 

rad inkább, hanem tömegesen jelennének meg s 

hatalmasabban lenne előmozditva minden nemes 

czél. A miért ezt át nem látják, azért valóban 

van okunk bőjtölui, busulni, s főjó hangon ki- 

áltani: hamvat! hamvat! hamvat! 
.n.... 

Simon Elek polgármester 
válasza és javaslata a Kolozsvár mezőgazdaság 
viszonyai rendezése tárgyában hozzá intézett in- 

terpellátióra. 

(Vége.) 
Nézetem sxerint, a maig kifejlett viszonyok 

szerint mezőgazdasági miseriánkon sem az 1857- 

dik évig gyakorlatban fennállott háromfordulós, 

és ezzel kapcsolatban állott csordalegelés, sem pe- 

dig az 1864-dik évben megkisérlett rendezési sza- 

bályok újból felvétele, vagy épen életbeléptetése 
nem segit. 

Ha a tek. városi bizottság Kolozsvár város 

hatádának rendezésébe belé akar elegyedni, minde- 
nek előtt azt kell tekintetbe venni, ha erre ille- 

tékességgel bir-e vagy sem ? 
n azt mondom, hogy nem bir. Mert min- 

denki csak a maga tulaidonáról rendelkezhetik 
tetszése szerint, - kiniondja ezt a polgári tőör- 
vénykönyv és a volt helytartóságnak 362-ik, 1856- 
ban kiadott szabályzendelete, melyben hangeau- 
lyozva van - hogy községi határozatokkal a ha- 

tárt rendezni nem lehet, tulajdont kortlátolni nem 
szabad. 

Ezt mondja az 1871. XVIII-ik törvény- 
czik, mely a községeket rendézvén, azok hatáskó- 
rébe a határrendezését, szabályozást fel nem veszi 
- kimondja az 1871. 55-ik törv. czikk, mely az 
arányositást, tagositást, határrendozést a földtulaj- 
donosokra bizza. 

A városi bizottság tahát csak irányt adhat, 
befolyást gyakorolhat, bogy az elszórt erőket egy- 

beszedje, a véleményeket bevegye, és egy bizonyos 

czélnak megközelitésére vezesse; de határozatot a 
földtulajdonosokra nem octrojálhat, azoknak ön- 
ügyükbeni rendelkezési jogát nem korlátolhatja. 

Itt tehát nincs más teendő, mint ha a t. 
városi bizottság irányt ad a gazda közönségnek, 
hogy ez intézze el a maga saját ügyét, - azirány- 
adásban pedig az legyen a főelv, bogy a földnek 

a tulajdonos általi használata is épségben tartas- 
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sék a nélkül, hogy a szabad basználhatás czséljából 

a tulajdonos a maga földjét körülsánczolni vagy 
békertelni tartoznék, és ezen szabadhasználat mel- 

lett a marhalegelt-tés se legyen merőben elzárva; 
egyszóval rendeztessék ugy a határ, bogy a gab- 
natarmesztés mellett a marhatenyésztós is, nyers 

takarmánytermelés által elősegitve legyen, és csak 
annyiban legyen a tulajdonos szabadhasználata 

megszoritva, a mennyiben afrendezéssel egybe nem 

fér, p. o. ha a háromfordulós mivelésimód akkép 

szabályoztatik, miszserint őszi tavaszi gabona-ne 

mek és nyers takarmány külőn fordulókban ter- 
mesztetik. 

Egy ily berendezést nem lehet az egész vá- 

rosi közönségre bizni, hanem az ipartőrvényben ki- 

mondott iparbizottság hasonlatosságán a földmi- 

velő közönség által maga kebeléből választott „m e- 

zőgazdaságl bizottság"-ra lehetne, a ha- 

tárügyeket ruházni, s ezen bizottságot azzal is meg 
lehetne bizni, hogy a mezei rendőrségnek egy 
kiegészitő, részét képesze; pásztorok felfogadásá- 

ban, elbocsátásában, a határon történő kihágások 
elbirálásánál, károk becslésénél döntő befolyást gya- 

koroljanak; a mezei utak szabályozásánál közre- 

működjenek, egyszóval, a határügyekben részint 
döntő, részint a mennyiben a varosnak, mint köz- 

ségnek határozata kivántatnék, véleményező, indit- 

ványozó hatáskörrel legyenek felruházva. 
Ezen elveknek megfelelő szabálytervezetet 

alatt ide mellékelem - s inditványozom: Mél- 

tóztassék a tek. városi bizottvág ezen jelentésemet 

tudomásul venni - egyuttal megbizni, hogy a ka- 
taszteri ivekből kiiratván a szántókat és kaszáló- 

kat biró földbirtokosokat, ezeket akár fordulón- 

ként, akár ha lehet együttesen hivassa meg egy 

értekezletre; terjessze elébe a határrendezés ter- 

vezetét, s választássa meg a 12 tagból álló bi- 
zottságot, s miután ez megtörtént, ennek „mint 

mezei vagy határbizottságnak" adja át a szabály- 
tervezetet, hogy azt tovább fejlesztve, miután a 
gazdaközönség azt elfogadta, a határ azon módon 

rendeztessék - s a végrehajtás a „határbizott- 
ság"-nak átadassék; - a szőlőhegyek, szénafűvek 
és a város tulajdonát tevő tarcsai legelők, erdők 
és nádasok ezen szabály keretén kivül esnek s a 

„határbizottság? hatáskörébe be nem vonhatók." 
Hogy az 1848. előtt minden esztendőben 

használt és a város közelében fekvésők miatt csak- 
nem kerti mivelés alatt állott a bornyumál 

alján, Nádas innenső és tulsó terén, Kö- 
les földön és Szentgyőörgy-hegy alatti 

teren fekvő földek ezen szabály keretében 

bevonassanak e vagy se? a felett határozzanak a 
földbirtokosok. 

Kolozsvártt, 1879. február hó 24-én. 

Simon Elek, 
polgármester. 

Gr. Eszterházy Kálmán 
elnöki megnyitó beszéde 

az erdélyi Muzeum-Egylet 1878. márczius 6.án 
tartott közgyülésén. 

Tisztelt közgyűlés. 

A mint minden szervezet csak ugy él, ha kellő 

munkásságot fejt ki, ugy a muzeum-egyletis fen- 

tartását és ha van - haladását is, az egylet szer- 

vei munkásságának köszönheti. A sikernek min- 

den neme a módszer kitünőségétől fágg, s ha az egy- 

let szellemi és anyagi erejének felhasználását ugy 

irányozza, hogy nemcsak életét, hanem előhaladását 

is biztositja, ugy módszere helyesnek bizonyul. A 

mult évben tartott közgy ülés a szakosztályok hely- 
reállitásaval az egylet szellemi életére nézve fe- 

lette fontos ujitást fogadott el, hogy ez mily ered- 
ményre fog vezetni azt, működésük alig kezdőd- 

vén el, megitélni nem lehet, de azon reményt a 

kezxdet biztosan táplálhatja, miszerint a módszer 
az adott körülményekben és az alig elégséges 

anyagi segélylyel hatását nem tévesztendi. 
Ha nemzetünk minden tudományos egylete 

kiaknázza a talajt, melyre ültetve; az eszmét, 
melyért szülemlett, ha fejlesztve tehetségeit uj és 

uj módokat és eszközöket nyujt a tudományos mun- 
kálkodásra, akkor azon egy csoportja az egész- 
nek, azon része az együttesnek, azon töredéke az 
egységnek, azon typus a nemzetszervezet összesé- 
gében, törekvésével csak a nemzet erejét öregbit- 
heti, de a nemzetnek ereje olyatén felhasználása, 

melylyelzavarna mást tehetségeinek gyakorlatában, 
melylyel másnak szellemi és anyagi fejlődését gá- 
tolná és talán nemtelen szenvedélyek fékvesztett 
viharát zuditaná fel, érdekében nem fekszik, mert 

minden nép jóléte kapcsolatos levén minden más 
nép jólétével a nemzetek érdekközössége a hala- 
dás, és a tudomány, mely ezt eszközli azért lénye- 
gében békés, egyetemleges, testvéries. Kezet nyuj- 
tat, csoporsitja az erőket, egyesiti az érzelmeket, 
módszeresiti az általános nézeteket, egyesiti az 

egyéni munkát, melyet a nemzetihez kapcsol, ezt 

pedig a minden századok emberiségi nagy mun- 

kájához 
Hogy egyletüűnk szerény munka körében 

hozzájárulhasson nemzeti művelődésünk emelésé- 
hez, ahoz nemcsak a hozzá tartozók buzgó ernye- 
detlen munkársága kivántatik, hanem az is, hogy 
az anyagi részvételt tóle meg ne tagadják azok, 

kik vele a hazának ugyanazon részében lakoznak 

és az módjukban áll, ezért használjunk fel min- 

den alkalmat felemelni szavunkat az egylet érde- 

kében. A gyüjtemények gyarapodásából látható, 
hogy az adakozási szellem végkép még ki nem 
apadt a hazafiui keblekből, de sajnos, hogy a 
részvényesek száma nem nővekszik. Az alaptőke 

növekedést nyerend nemsokára a belügyminiszter 

ur intézkedése által, melynek következtében a tár- 

gyalások befejeztetnek és a tisztelt közgyülés ál- 
tal a mult évben is kérvényezett országház alap- 

ja kiadatni fog. 

A közgyülés elé terjesztendő jelentések hű 
tükrét foglalják magukban az egylet állapotának, 

tevékenységének. Vezéreljen munkásságunkban , 

melyet az egyiet érdekében végzünk, továbbra is 
azon szellem, mely az egylet létrehozásánál vezé- 

relte alapitóit, és melynek legtartalmasabb kife- 

jezést az egylet felejthetetlen első elnöke adott, 

kinek azért áldott lesz emléke nemcsak addig, 

mig a muzeum-egylet, de mig a nemzet él. 

A tisztelt közgyülést üdvözölvén óhajtom, hogy 

az egylet működése mind-mind gazdagabban gyü- 

mölcsőzzőn. A közgyülés meg van nyitva. 

A Tisza áradása. 
Szegedről irják: 

Munka, kétségbeejtő munka ideje van ; min- 

denki nagyban erőlködik a maga kedvese és a 

közvagyon megmentésén. 

Védbizottságunk a körtöltes fölemelését és 

erősitését roppant erőfeszitéssel foganatositja. A 

közönség egy része már reményvesztett s a ha- 

tóság kényszermunkát hajt a gátakra. Az egész 
parthossza csak ugy feketélik a nyüzsgő ember- 
tömegtől. 

A végveszélyre. a nagy csapásra, mely vá- 

rosunkat fejlődésében hosszu időre megbénithatná, 

minden intézkedés meg van téve. Az iskolák be- 
záratnak és a védbizottság a vidéki tanulók ha- 
zaviteléről gondoskodik. A szini előadások és min- 

denféle nyilvános mulatságok betiltaltak. (Ked- 

ves vendégünk: Sz. Prielle Cornélia is kénytelen 

szereplését megszakitni és elhalasztani - jobb 
időkre.) A városi pénz- és levéltárak biztos hely- 

re vitettek, a rabok és fegyenczek áthelyezésre 

fölkészittettek. Csolnakok, mentő dereglyék nagy 

számmal vannak szükség esetére fölhalmozva, nem- 

különben élelmi szerek tartalékba téve. 
A nyilvános helyeken végtelen izgatottság 

uralkodik. Házaink legnagyobb része vályogból 

épült s kevés a remény, hogy kiöntés esetén a 

város némi kivétellel romba ne döljön. Egyedül a 

Kárász-, iskola- és korona-utczán, a Széchenyi-, 

Klauzál-, és buza-téren van (nagyobb biztonság, 

mint a hol több és erősen épült ház van. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. márcz. 6. 

-A kolozsvári ügyvédi kamara ré- 
széről ezennel közhiró tétetik, hogy Székely Már- 
ton ügyvéd Medgyesfalvárol (a marosvásárhelyi 
ügyvédi kamara területéről) Kolozsvárra tevén át 
lakását, ezen kamara ügyvédi lajstromába fölvé- 
tetett 

- A királyi-pár ezüst lakadalma 
alkalmával már eddig isoly sok küldöttség üdvözlő 

tisztelgése van elhatároava, hogy udvari körökben 

merő lehetetlenségnek tartják valamenynyinek Ő 

Felségeik általi külön-külön fogadtatását. Csak a leg- 

kiválóbb városok s a legtekintélyesebb testületek 
küldöttségeit fogják Ő Felségeik külön kihallga- 
táson fogadni. - A tőbbi köldöttségek egy ré- 

sze együttes kihallgatásban, egy másik rész pe- 

dig valószinüleg valamelyik főherczeg, mint az 

uralkodó személyének képviselője által fog fogad- 
tatni. 

- A gróf Ziohy Géza hangversenyén 
- mint értesülönk - remélhetőleg Lisztet is 
hallani fogjuk; remélik ugyanis, hogy a nagy 

mester röktönzésképen vagy egy darab előadásá- 

val részesiteni fogja a kolozsvári közönséget ab- 

ban a szerencsében, melyet bizonyára még a vi- 

lágvárosok közönségei is irigyelni fognak tőlünk, 

miután a zongorakirály tudvalevőleg évek óta nem 

játszott nyilvánosan. 

- Patti Carlotte-ot mégis csak hallani 
fogjuk Kolozsvártt is; a művésznő ugyanis nem 
tudván megegyezni a szinházi igazgatósággal, el- 

határozta a városi Vigadóban adni egy hangver- 

senyt. A világhirüű művésznő, ki mint concert- 

énekesnő ez idő szerint versenytárs nékül áll, folyó 

hó 27-én érkezik Kolozsvárra azzal a három tag- 
ból (Grün hegedü-, Munck Ernő kisgordon- és Lő- 

wenberg Ernő zongora-virtuozból) álló művésztár- 

sasággal, mely őt egész Magyarországra és Ausz- 
triára kiterjedő idei művészi körutján kiséri; a 
hangverseny aztán, melyet Triska Ferencz zongo- 

ragyáros rendez, márczius 28-án lesz. Lisztet és 

Pattit egymás után hallani: ez olyan művészeti 

esemény, melyre büszke lehet Kolozsvár, mert még 
nagyvárosok is csak kivételesen részülnek ilyen ritka 

szerencsében. ? 

- Patti Charlotte folyó hó 28-án tar- 
tandó, hangversenyének ime ez lesz a programm- 

ja: 1. Trió, C-moll, Beethoven. 2. Echolied, 

Eckert-től, énekli: Patti Ch., 3. Nocturne, Cho- 

pin-Wilhelonytől és Polonaise Wieniawskytól, 

játsza: Grün I. M, 4. Nachtstück, Schu- 

mantól és Vihar-induló, Liszttől, játsza: Lö- 

wenberg E., 5. Bolero, Verdi „Siciliai vecser- 

nye" czimü operájából énekli: Patti Ch., 6. Ro- 

mance, Vieuxtemptól és Tarantella, Piatti- 

tól, játssa De Munk E. 7. „Viens mon 

coeur", Gounod-tól, melódia obligát cello-kiséret- 

tel, előadják: Patti Ch. és De Munk E, 8. 

Rhapsodiehongroise, Hausertől, játsza: Grün 

I. M. Belépti jegyek válthatók az előadás napján 

estve a pénztárnál. Helyárak a kővetkezők: Tám- 

lásszék 8 írt, zártszék 2 frt, bementi jegy 1 frt. 

- Az Erdélyi Muzeum-Egylet ma tar- 
totta meg évi rendes kőzgyülését a tagok nagyon 
csekély részvéte mellett. A közgyülés tárgysoro- 
zatába fölvett jelentéseket a közgyülés minden vi- 
ta nélkül hallgatta végig, az elnöki megnyitót, 
- melyet fennebb közlünk, - élénken megélje- 
nezve. A jelentések meghallgatása után a választ- 
mány ezuttal kilépett négy tagja helyébe dr. Abt 
Antal, dr. Eltes Károly, dr. Hőgyes Endre és Vá- 
radi Mór választatván meg, a rövid tartamu köz- 
gyülés 3/,12 órakor véget ért. 

- A nagyszebeni postaigazgatóság pá- 
lyázatot hirdet egy postamesteri állomásra Apahidán, 
(Kolozsmegye) tiszti szerződés és 100 írt kész- 
pénzbeli biztositék letétele mellett. Évi járandó- 
ság 200 frt, fizetés 40 frt, irodai és 300 frt szál- 
litási átalány. A kérvények három hét alatt a 
nagy-szebeni m. kir. postaigazgatósághoz intézen- 
dők. Nagy-Szeben, 1879. márczius 2-án. A m. 
kir. postaigazgató Follért. 

- A szerencse embere. Pünkösti La- 
jos maros-vásarhelyi üvegkereskedő másfél év 
alatt most harmadikszor csinált a kis lottón ter- 
nőt: ezuttal 5000 frtot nyert. 

- Tisza és Madarász, kiket egyszerre 
értek apai örömek, tegnapelőtt gratuláltak egy- 
másnak. Madarász igy szólt: Adja isten, hogy a 
két uj honpolgár egy táborban küzdjön s enma- 
gunkként mindkettő a hazáért! 

- Erzsébeth királyné, kit a teplitzi 
forrás szerencsés feltalálásáról táviratilag értesi- 
tettek, azt válaszolta, hogy szivből osztozik a tep- 
litziek örőömében. - Teplitzben ma valamennyi 
templomban hála-isteni tiszteletet tartottak; az is- 
kolák és üzletek be voltak zárva. Tegnap a szin- 
házban ünnepélyes diszelőadás volt. A városi ta- 
nácshoz tegnap űdvözlő táviratok érkeztek még 
Rudulf trónörököstől, a névet császártól, 
a bádeni nagyherczegtől s számos várostól. 

- A budapesti Terézvárosban Erzsébet- 
város. A Terézváros két kerületre van osztva, me- 
lyeket ép ugy, mint a bérkocsikat, számról nezez- 
vek el: a 6-dik és a 7-dik kerület. Igen bántja 
a terózvárosi hazafiak büszkeségét s az óhaj, hogy 
az egyik kerület Erzsébet-városnak nevez- 
tessék el, mig a másik megiartaná a Terézvá- 

A tervet helyesli a főpolgármester, számos városi 
tanácsos és képviselő, sőt legujabban e terv egy 

hatalmas szövetségest nyert, a herczeg primásban, 
ki az eszmét nagyon pártolja, s hatalmas befolyását 
azon irányban 1s érvényesiti, hogy a terézvárosi, 
majdan erzsébetvárosi templom részére megnyerje 
magyar szent Erzsébet tetemeit, melyek 
Magdeburgban pihenik az örök nyugodalmat. E 
tetemek megszerzésére már legközelebb 
megindittatik a diplomatiai actió. S Bismarck 
herczeg ki nem sokra becsüli a szentek csontjait 
tán ide adja szent Erzsébet tetemeit, kárpótlásu 
a prágai szerződés általunk eltörlött ötödik pont- 
jáért. 

- A trevuereni kastély, a hol Sa- 
rolta császáraó hét év óta él a legnagyobb vissza- 
vonultságban, tegnapelőtt reggel, leégett. A tüz 
reggel 1/46 órakor támadt. A kastóly lakói még 
mind aludtak. A tüűz kiütése nagy zavart okozott. 
A császárnéval alig birták a helyzetet megértetni. 
Mikor felszólitották, hogy szeretett menhelyét hagy- 
ja el, hevesen ellenszegült. De környezetének erős 
unszolása folytán engedett; de váltig felkiáltott: 
„Szegény palotám. Félig felöltözve vitték el a 
kastélyból orvosának, dr. Urtsnak családjához. 
Nemsokára rá meegérkezett a belga királyné nyi- 
tott kocsiban. Laekenből jött a császánért és ma- 
gával vitte oda. A laekeni kastélyban Lipót ki- 
rály már mindent előkészitett növére számára. A 
császárnó ismét lecsilapodott. Mély levertséget ta- 

nusit, de egészségi állapota nem ad okot aggo- 
dalomra. A trevuereni kastóly telyesem leégett. A 
kár több mint egy millió frank. A személyzetsem- 

sérült. A trevuereni kastóly a löveni kerületben 

van. Hires parkjában a császárné igénytelen ruhá- 

ban órahosszat szokott sétálgatni. Idegent nem bo- 
csátottak a kastólyba, csak a király és királyné 
szokták olykor meglátogatni. 

- Muszka csendélet. Kievből hiva- 
talosan jelentik, hogy egy titkos könyvnyomda 

létezéséről szóló jelentés következtében febr, 28- 

án esti 8 órakor két lakáson házmotozás volt. Az 

e czélból kiküldött csendőröket és rendőrhivatal- 
nokokat lövések zápora fogadta s az előbbiek kény- 
szeritve voltak fegyvereiket használni. Egy altiszt 
megöletett, egy tiszt zuzásokat kapott, két rend- 

őr-katona és egy csendőr megsebesültek; öt asz- 

szony és 11 férfi - ez utóbbiak közt 4 sulyo- 
san sebesült - elfogatott. A házmotozásoknál kü- 

lönféle iratok, egy fölszerelt nyomda, különféle 

intézetek hamis pecsétei, hamisitott okmányok, 

forradalmi röpiratok, revolverek és tőrök találtat- 

tak. A vizsgálat folyamatba tétetett. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Rudapesten mar. 6. 10 ó 30 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra mar. 6. 11ó 20 p. d. e. 

A czár összeveszett fiával és Schüs- 

selburgba akarta záratni, erről ugyan a 
czárt lebeszélték, de a trónörökösnek nem 
szabad a czári palotát elhagyni. 

nak kijelenté, hogy Novi-Bazárba nem 

csak jógunk van, de nem vagyunk köte- 
lezve menni; ő nem is akar katonai meg- 

szállást, hanem csak Törökországgal egyet- 

értve, a török közigazgatás mellett osz- 

trák-magyar helyörséget tartani. Bosnia 
közigazgatása még nem szervezhető, de a. 

szervezés a parlamentektől nem fog elvo- 
natni. 

A percsorai töltést a Tisza áttör- 
te. Zsölön nyomul az ár előre, Szegedet 
azonban még két töltés védi, Tisza Kál- 
mán az árvizzel szemben tett kormányi 
intézkedésekről tegnap jelentést tett a 
háznak, Mocsáry köszönetét fejezé ki az 
intézkedésekért. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

Békésy Károly. 

ros nevét, mind szélesebb körben foglal helyet. 

mit sem birt megmenteni. Egy komornyik meg- 

Gr. Andrássy az osztrák delegatió-
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Alapvonalok a gyümölestenyésztésre. 
Methu alem her ; Községek , néptanitók, gazdák számára irta Móecsi Károly, a ko- 

S CZeg. Strauss Jánostól. Teljes operette lozsvári ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára. 
kivonat zongorára . 2 frt 70 kr. A szó közé tt 58 ábrával N 

szöveg közé nyomo rával és egy tervlappal. agy 8-adrét. 
Methusalem herczeg. 6 schőner Mai! otk ávé é daannl) Noe 
M et slot oje . 1frt - kr. ai TARTALO: Előszó, Bevezetés. I. szakasz. Egy faiskola mun- 

; . I. Hogy feküdjék a faiskolának szánt hely s milyen legyen talaja? 2. A fa- 
ethusalem erczeg Négyes , i 60kr. iskola nagysága, beosztása, elkészitése. 3. A füldforgatásróli 

rigolirozás. 4. Trágyakészités. 5. Hogy szerzik a jó vadfát? 
6. Hogy növelik a jó vadfát? 7. Egy faiskola kellékei. 8. 
Előkészületek az oltovány s beállitására. 9. Mikor szedjünk 
oltó galyat? 10. Az oltás vagy nemesités módjai. A) Páro- 
sitási módok. a) Egyszerü párcsitás. b) Egyszerü nyelve- 

0 zés. c) Kettős nyelvezés. d) La, zás. e) Nyergezés. f) Kettős 
nyergezés. 9) Oldaloltás. h) Völgyelés. B) Nemesitések 
hasítással. a) Féloldali hasitás. b) Egész hasitás. c) Héj 
alá oltás. C) A szemzésről. 11. Teendők a nemesités első 

. évében. 12. Hogy növelünk lágymagvu gyümölcsoltoványokat? 
a) Első év. b) Második év. c) Harmadik és negyedik év. d) 

Methusalem herczeg. ripferi polka 
francaise . 60 kr. 

Methusalem herczeg. Banditen Galopp. 
Gyors polka . 60 kr. 

Methusalem herczeg. Egyveleg. I. füzet 1 írt 50 kr. 

Methusalem herczeg. Egyveleg II. tüzet 1 frt 80 Wr. 
kereskedésében. Kni Ötödik év. 18. Hogy növeljük föl a csontárosokat? XI. sza- 

Blinde Kuh. Legujabb operette Strauss Jánostól. kasz A loborfa. (piramis) növeléséről. IIN. sza- 
Egvveleg. I. füzet . : . 1 frt 50 kr. kasz. A gyümölcsfák ültetéséről. 1. Minő égalj alatt 

; : és mily fekvésnél tenyész a gyümölcsfa legdusabban ? Mily 

Z Blinde Kuh. Egyveleg. IT. füzet . . 1 frt 50 kr. talaj kell a gyümölcsfának? 3. A dőkézíténől, 4. Ültetés 

í 
előtt. 5. Hogy kell ültetni a gyümölcsfát? 6. Az uj gyümölcs 

Süs. Feordinánd Blinde Kuh. Kenmnst Du mich? Keringő ft-ekr. későbbi kezelésérői. IV. szakasz. A metszésről 1. A 
- l n meltszés czélja. 2. A fák rügyeiről. 3. Ágak, galyak. 4. A 

m. kir. egyetemi mechanikus Kolozsvártt Der Teufel auf Erden. Lezujabb operett . )ümölemügyek és fészkek. ő. Tavaszi metszés. ő. A nyári 
Legujabb operette u metszés. V. szakasz. Régi gyümölcsösök munkái. (35) Mátyás királyuteza 4 sz. (3-) 

Ajánlja jól bérendezett raktárát, mely a következőkből áll trágyázá, i 1 1 A . sáról. 4. A terméketlen fákról. 5. A fák betegségei. a) Perzseny. b) Rák. 

u. m. mindennémü szemüvegből-, aczél,- kautsohuk, béka- Kapitány kisasszony. Operette Genée 1c) éa ltA teta A fák ellengégeiről 4 Tavaszi ikat 

teknő, alumininium, ezüst és aranyba foglalva. Zwike- Richardtól feljes zongora kivonat 2 frt 10 kr. sek. i. Bimbófurkár. 2. Rezes eszelény. 8. Közönséges cserebogár. 4. Szőrös és 

rekből, ugy mint patentzwiker és szemüvegből.- Szinházi .. ] g kopoit porodár. 5. Galagonya özöndék. 6. Gyürüs Potrócz. 7. Sárgafaju gyapjász. 

látesövek, táv- és gorcsövek. Mindennemü hőmérők, hi- Fatinicza. Operette Suppé F.-től. Teljes B) Nyári ellenségek. 1. Csonti Velész. 2. Oltási Velész. 3. Alma Iloncza. 

Suppé F.-től. Teljes zongora kivonat. 2 frt.10kr. 1. A vén fák tisztogatásáról. 2. Hogyan kell a vén fát megifjitani? 3. A fák 

4. A korpárok. C) Őszi ellenségek. 1. Téli Törköny. 1, Nagyétű Pogányka. 
gany és fém-légsulymérők (baroretrumok). : zongora kivonat : 2. frt 70 kr. D) Téli ellenségek. VII. szakasz. Mily gyümölcsiajokat sza- 

Ez utóbbiak több évi tudományos észleletek szerintFledermaus peritsunk? 4) Almák. B) Körték. ) Szilvák. D) Kajvzik. A) Őszi baraczkok. 

jsszeállitva é ri allá i Denevér.) Operette. Strauss *) Cseresnyék k VI szakasz A bogyós gyümölcsök mi- 
vannak összeállitva és kolozsvári aállás szerint sza- ! seresnyék, megygyek. yós s 
bál T / bb lenfél í lúi . távirók Jánostól. Teljes zongora kivonat . 2 frt 70 kr. velésérői. 1. Az egrestől. 2. A saaszötárol malnákról. 1x szakasz 

ZVa. 1 í ; gál i í . . A téli estékre. i. A fák legapró alkatrészéről. 2. a szerkezetéről. 2. 

alyozva. tovabba mindenlele czel lázktaviró 1 Cagliostro in Wien. Operette Strauss Miből áll a fák hamva 4. Hogy jut a táp a fába ? 

Végre miadennémű orvosi készülékek és eszközök, kvala- J Toli ki t 2 frt 70 kr E műre feleslegessé tesz minden dicsérgetést azon elismerés, melyet a kor- 

mint a különféle betegségeknél megkivántató ápolási eszközök és ánostól. 1 eljes zongora kivona ; mány részéről nyert, ugyanis: a m. kir. oktatásügyérség az erd. gazdasági egylet 

tárgyak, ugy mint Lister-féle kötési czikkek is kaphatók. Der Carneval In Rom. (Romai Carneval.) lelőterjesztése folytán, a rehdelkezéo alattáó ievólu alapból á00 négyszán 

idéki ö i . ; o. é. forintot utalványozott a boldogult zvegyének és árváina 

Vidóti smegrendelétekerögtén és a legpontesabban intéztetnek l Öperette. Strauss Jánostól. Teljes zongora azon erdem elismerésetl, melyet Kőcsi Károly „Községi Faiskolat műve megirása 

: 
kivonat . . ; 2 frt 70 kr. lés kiadása által a gazdasági ösmeretek terén szerze magának. 

za e Operett-Album. A legujabb és legkedveltebb operettek egy- A kr. utalvány általi beküldésnél 

M i E d 1 b veleg-gyüjteménye , könnyü modorban zongorára. I. kötet. Vidékre 1 frt 60 any 

e g ] e 1 en tés r é en Tartalma: Fledermaus (Denevér) Strausstól. Fatinitza bérmentve 

STEIN J ÁNOS Suppétől. Cagliostro Strausstól. Carneval in Rom. Strausstól. Stein János 

Flotte Burschen (Pajkos diákok) Suppétől. 

ö i .Ara 1 frt 80 kr. könyv- és zeneműkereskedése 

könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 0 ndgó strativetól a y 1 

Maphat ó. Operett-Album. II. kötet. Tartalma: Prinz Methusalem HKolozsvárt. 

SGausstól. Die schöne Galathea Suppétől. Die letzten 

Petéfi Sándor - a magyar nép legnép- Mohikaner, Genéetől. Der Teufel auf Erden Suppétől. Der 

szerübb költője - összes költeményeinek hazai g Seekadet Genéetől. Leichte 

müvészek rajzaival diszitett népkiadása. Cavallerie Suppétől... AÁra 1 frt 80 kr. Ugyancsak 

A Methusalem herczegből. négyes, keringő és polka 
Könynyen olvasható csinos s mindenek felett: egészen teljes és szaba- . .... , 

tosságban valamennyi eddigit felülmuló kiadásban összesen 428 lapon, s egy hegedüre külön STEIN J ÁAÁNOS 
egősi angol vászon izléses kötésben, a költő arczképén kivül még 80 kép- is kapható. 

egy ne tag, lakú s kö n ke tő kötetb .. 

lt ar dem megy btt a stein János könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt 
na Két forintért a teljes Petőfi! zeneműkereskedése 

Két forintért teljes Petöfit, teljesebbet, nemcsak a régi 4 kötetnél, de az olozsvárt. A magyar királyi egye tem 
ujabb diszkiadásoknál is: ki nem ohajtana magának? ki nélkülözhetne? : z i Aká ivá 

A kinek az előbbi kiadások birtokában vannak is már - ezt, ha meglátja, Eu A legujabb zeneművek jegyzékét kivánatra 
nem fogja elmulasztani megszerzését, s a kinek még nincs Petőfije, az i üdő . : ; 

sietni fog megszerezni ezt. Most már Petöfi nélkül nem lesz, ne is le- 4 Ingy en es bérmentve küldöm. A összes tudom ány- kará- 

gyen ház, a hol magyarúl olvasni tudnak! Vegye meg min den ember, min- G) 

den ifjú, minden leány, s a kunyhók költője lelte meg végre üiját 4 kuny- - G . 

hókba is; de lássák meg a paloták is, hogy ezt az egyszerü ruháju ven- é ál h ál d d 

déget ök is tisztességgel fogadhatják. 087 (11) (19-9) Csak ugyano tt kaphat ó . n aszn an 0 m1n en- 

féle m vidékre 2 frt 10 kr. postanutalványnyal i 

lbeuldásán Menete Szölőépités, mivelés és pinczekezelés ; ; 
mnyés a é XXI kőnyomatu ábrával. 1 vetemi lan- N Se 1 " 

k Kolezsvár maszemrurmszrv erenem. 

TARTALMA: 

Előszó. I. Rész. Szőlőépités. Pár szó a régi szőlőkről. Szó- jutányos áron kaphatók. 
lőépités. A hely megválasztása. Viavezető utak. Rigolirozás. Az ültetendő 

szőlőfaj megválasztása. Szőlöoskola. Czővekelés. Az ültetés. Az uj szölő 

kezelése tökéletes beálltáig. A pótlások. XI. Rész. sSzólőmivelés. 

Bevezetés. Trágyázás. Karózás. Kötözés. 1-ső kapálás. Magfa választás és / 

csiplesés. 1-ső daraszolás. Hónaljozás. 2-ik daraszolás. Szüret. Metszés. ....
.. 

ajánlja dúsan ellátott A fedés. III. Rész. Pinczekezelés. Bevezetés. A pincze. Forraló 

kész férfi női- és gyermek czip ők 
kamra. Hordók. Sajtó. A szüret A must javitása és szaporitása. 

A Gal- 

1 

lizálás. A czukortartalom meghatározása. A savanytartalom meghatározá
sa. 

A czukoroldat elkészitése. A Chaptaiizálás. foltás. Fotlottedlás A ber 
. 

É alkatrészei. A fiatal bor kezelése. A sepr edék). or lehuzása. De- El A d k 

7 a ú a r rités (tisztitás). A bor szesztartalmának emeléso A horok, elegyitére. A a ó Innye magva 

egujab nagy választékban, pontos szolgálat és jutányos árak mellett. bornak palaczkokba huzása. A bor hiányai és betegségeiről. Végszó. a ; : x 

Mindennemü megrendelések legrövidebb idő alatt" teljesittetnek. Jelen a tapasztalatból meritett 12 irre erjadó tápszorii köny Báró B ÁNFFY AD AM Ur dinnyészetéből. 

; . " nyen erthető modorban irt mű hivatva van, ülönösen rdély öz íp- és aa 20 r. 

T. a máti megrendelők tószére mérték e vagy számszerint kis birtokosainak útmutatóul szolgálni a szőlőépités, mivelés és pinczcke- Prescott Cantaloup de Faris, 1 a a zo ! 

azonnal teljesittetnek. (413-10) (19-50) . zelés körül, s mint olyan, mely a szőlészet e három ágát egybefoglalva a 10 gramm . . ; 

g szöveghez mellékelt XXI sikerült könyomatu ábrákat tartalmaz, borter- Aknabát, (khivai) fehér jegecz czukor 

melöinknek kitünő szolgálatot tehet - miért is felette ajánljuk az illetők 1 adag. 20 kr. 10 gramm 1 frt 80 kr. 

feehn0 
Megrendelések, a pénz előleges beküldése mellett, vagy után- 

Vidéki megrendelőknek legezélszerübb posta utalványon véttel eszközöltetnek alólirtnál Válaszuton 

1 frt 56 krt beküldeni, mely esetben a mű bérmentve küldetik me
g. m . (94) (2—8) SIMKOVICS JÁNOS, dinnyész. 

- lana 
- - ..... e E . 


